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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η διαρκώς αυξανόμενη χρήση των δημοπρασιών αλλά και η επέκτασή τους σχεδόν σε 

κάθε  συναλλαγή που πραγματοποιεί  όχι  μόνο  η  επιχείρηση αλλά ο άνθρωπος,  έχουν 

αυξήσει  το  ενδιαφέρον  τόσο  των  επιχειρήσεων  όσο  και  των  καταναλωτών.  Οι 

δημοπρασίες δεν ταυτίζονται πλέον μόνο με την απόκτηση έργων τέχνης ή προσωπικών 

αντικειμένων  μεγάλων  καλλιτεχνών.  Αντίθετα,  μεγάλη  είναι  η  ποικιλία  των  αγαθών, 

υπηρεσιών,  πληροφοριών  και  άλλων,  που  εμπορεύονται  μέσω  της  διαδικασίας  των 

δημοπρασιών. Ο λόγος είναι ότι η αποτίμηση του κάθε αντικειμένου δεν είναι σταθερή 

και άρα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας απευθείας μηχανισμός για τον καθορισμό 

της τιμής του.  

Παράλληλα, η διαρκής ανάπτυξη  της  τεχνολογίας και  του διαδικτύου και η διείσδυση 

τους  στις  δημοπρασίες  έχει  δημιουργήσει  νέες  δυνατότητες  και  προοπτικές  σε  έναν 

τομέα  της  οικονομίας  και  των  εμπορικών  συναλλαγών  που  εξελίσσεται  διαρκώς.  Δύο 

νέες  μορφές  δημοπρασιών  έχουν  κάνει  την  εμφάνισή  τους  τα  τελευταία  χρόνια.  Οι 

ηλεκτρονικές  (e  ‐  auctions)  αρχικά,  και  κινητές  (mobile  auctions)  αργότερα, 

δημοπρασίες  προτιμώνται  πλέον  και  χρησιμοποιούνται  ολοένα  και  περισσότερο, 

κυρίως  λόγω  της  πληθώρας  των  πλεονεκτημάτων  που  προσφέρουν  στους 

συμμετέχοντες  σε  αυτές,  όπως  αμεσότητα,  οικονομία,  ευκολία  στη  διεξαγωγή  και 

δυνατότητα  εντοπισμού  του  κάθε  συμμετέχοντα  χωρίς  την  ανάγκη  της  φυσικής 

παρουσίας του. 

Η  παρούσα  μεταπτυχιακή  εργασία  αναφέρεται  στις  δημοπρασίες,  κυρίως  τις 

ηλεκτρονικές  (e  ‐  auctions)  και  τις  κινητές  (mobile  auctions)  όπως  αυτές  έχουν 

αναπτυχθεί  και  παρουσιαστεί  μέχρι  και  σήμερα,  δίνοντας  μεγαλύτερη  βαρύτητα  στις 

συμπεριφορές που παρατηρούνται κατά τη διεξαγωγή τους. Σκοπός της είναι, εκτός της 

αναφοράς του θεωρητικού υπόβαθρου και του «Οικοσυστήματος» των δημοπρασιών, η 

παρουσίαση  των  ηλεκτρονικών  και  των  κινητών  δημοπρασιών  με  τη  δομή,  τα 

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους, αλλά και η καταγραφή συμπεριφορών που 

αναπτύσσονται και παρατηρούνται στις δημοπρασίες ανάλογα με τις παραμέτρους που 

χρησιμοποιούνται  καθώς  και  πώς  οι  μεταβολές  αυτών  μπορούν  να  επηρεάσουν  την 
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έκβαση  της  δημοπρασίας.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  επιδιώκουμε  μελλοντικά  να 

καταστήσουμε  ικανή  τη  διαμόρφωση  της  δομής  μιας  ηλεκτρονικής  ή  κινητής 

δημοπρασίας  προκειμένου  η  δημοπρασία  να  δημιουργεί  όφελος  σε  όλους  τους 

συμμετέχοντες,  λαμβάνοντας  υπόψη  κυρίως  τη  συμπεριφορά  που  θα  διαμορφωθεί, 

ανάλογα με τους όρους και τις παραμέτρους που θα χρησιμοποιήσουμε. 

Η  διάρθρωση  της  εργασίας  έχει  ως  εξής.  Αμέσως  μετά  το  εισαγωγικό  κομμάτι,  στο 

Κεφάλαιο  2  παρουσιάζεται  το  θεωρητικό  υπόβαθρο  των  δημοπρασιών,  και  μια 

βιβλιογραφική  ανασκόπηση.  Πιο  συγκεκριμένα  παρουσιάζονται  κάποιοι  ορισμοί 

δημοπρασιών, τα βασικά είδη δημοπρασιών καθώς και οι παράμετροι τους. Ακολουθεί 

το  «Οικοσύστημα»  δημοπρασιών,  μια  πολύ  πρόσφατη  και  ενημερωμένη  ταξινόμηση 

των δημοπρασιών και των παραμέτρων τους. Στο Κεφάλαιο 3 γίνεται παρουσίαση των 

ηλεκτρονικών  και  των  κινητών  δημοπρασιών,  η  ροή  των  πληροφοριών  σε  μια 

ηλεκτρονική  δημοπρασία,  η  δομή  της  αλλά  και  τα  πλεονεκτήματα  και  μειονεκτήματα 

τόσο  των  ηλεκτρονικών  όσο  και  των  κινητών  δημοπρασιών.  Στο  Κεφάλαιο  4  της 

εργασίας  που  αφορά  τη  παρατήρηση  και  καταγραφή  συμπεριφορών  των 

συμμετεχόντων  σε  δημοπρασίες,  γίνεται  παρουσίαση  των  πειραμάτων  που  έλαβαν 

χώρα καθώς και τα συμπεράσματα που εξήχθησαν από αυτά. Κλείνοντας την εργασία, 

παρουσιάζονται  στο  Κεφάλαιο  5  τα  γενικά  συμπεράσματα  που  εξήχθησαν  από  την 

εργασία  καθώς  και  κάποιες  προτάσεις  και  οδηγίες  για  μελλοντικές  έρευνες  και  στο 

Κεφάλαιο 6 οι πηγές στις οποίες βασίστηκα για την εκπόνηση της παρούσας εργασίας. 
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2.  ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΕΣ:  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ  ΥΠΟΒΑΘΡΟ  ΚΑΙ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ  

 

2.1 Ορισμοί 

Ένας  ευρέως  αποδεκτός  ορισμός  μιας  δημοπρασίας  (auction)  έχει  προταθεί  από  τον 

Wolfstetter  (1996).  Σύμφωνα  με  αυτόν,  δημοπρασία  καλείται  «ένας  μηχανισμός 

προσφορών,  που  περιγράφεται  από  ένα  σύνολο  κανόνων  δημοπρασίας  που 

διευκρινίζουν  πώς  καθορίζεται  ο  νικητής  και  πόσο  πρέπει  να  πληρώσει.  Επιπλέον,  οι 

κανόνες  δημοπρασίας  μπορούν  να  περιορίσουν  τη  συμμετοχή  και  τις  εφικτές 

προσφορές και να επιβάλουν ορισμένους κανόνες συμπεριφοράς». Ένας ακόμη ορισμός 

αναφέρει  τη  δημοπρασία  ως  μια  «αγορά  με  συγκεκριμένους  κανόνες  και  κατανομή 

πόρων και τιμών, βασιζόμενη σε προσφορές των συμμετεχόντων στην αγορά».  

 

Απλοποιημένη διαδικασία δημοπρασίας (Bichler et al. 2002) 

 

Ο  αγγλικός  όρος  auction  προέρχεται  από  το  λατινικό «auctus»  που  σημαίνει  αύξηση. 

Αυτός ο ορισμός μπορεί να επεκταθεί και στην περίπτωση της αγοράς, γνωστής και ως 

αντίστροφη  δημοπρασία  (reverse  auction),  όπου  ένας  αγοραστής  χρησιμοποιεί  μια 

δημοπρασία  για  την  προμήθεια.  Στις  αντίστροφες  δημοπρασίες  –  σε  αντίθεση  με  τις 

ευθείες  (forward  auctions)  δημοπρασίες  –  η  τιμή  του  αγαθού  μειώνεται  και  νικητής 

αναδεικνύεται αυτός που έχει υποβάλλει τη χαμηλότερη προσφορά.  
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Οι συμμετέχοντες σε μια αγορά είναι οι αγοραστές (buyers), οι πωλητές (sellers) και οι 

δημοπράτες  (auctioneers).  Στις  περισσότερες  περιπτώσεις  τη  διενέργεια  μιας 

δημοπρασίας  αναλαμβάνει  ένας  ενδιάμεσος  δημοπράτης  για  λογαριασμό  είτε  του 

πωλητή (ευθεία δημοπρασία) είτε του αγοραστή (αντίστροφη δημοπρασία).  

Αν  και  οι  δημοπρασίες  είχαν  κάνει  την  εμφάνισή  τους  από  πολύ  παλιά,  μόλις  τις 

τελευταίες  δεκαετίες  συνάντησαν  και  εξακολουθούν  να  παρουσιάζουν  ιδιαίτερη 

ανάπτυξη. Κύριος λόγος είναι η δυνατότητα που διαθέτουν στη διαμόρφωση των τιμών 

των προϊόντων που ανταλλάσσονται όταν η αξία τους ποικίλει ή δεν είναι γνωστή.  

Οι  δημοπρασίες  έχουν  αποδειχθεί  ένας  άριστος  μηχανισμός  εμπορικών  συναλλαγών 

για τη διάθεση αγαθών, υπηρεσιών, πόρων, κ.λπ., (εφεξής «αγαθά») στα άτομα και τις 

εταιρίες. Μια μεγάλη ποικιλία των αγαθών κυκλοφορεί στο εμπόριο συνήθως μέσω των 

δημοπρασιών  συμπεριλαμβανομένης  της  τέχνης,  των  αντικών,  των  εισιτηρίων,  των 

δημόσιων αγαθών, των γραμματοσήμων, των λουλουδιών, της ικανότητας φορτίου, των 

αποθεμάτων,  των  αδειών  ραδιοφάσματος,  του  ζωικού  κεφαλαίου,  των  βιομηχανικών 

προμηθειών,  των  δικαιωμάτων  γεώτρησης  πετρελαίου,  των  κατασκευαστικών 

συμβάσεων, κ.λπ. Αν και τα αγαθά που περιγράφονται ανωτέρω είναι ετερογενή, έχουν 

ένα  κοινό  χαρακτηριστικό:  η  αξιολόγηση  κάθε  αγαθού  δεν  είναι  τυποποιημένη.  Σαν 

συνέπεια δεν μπορούν να κυκλοφορήσουν στο εμπόριο χρησιμοποιώντας έναν άμεσο 

μηχανισμό τιμολόγησης.  

Στόχος  όλων  των  μηχανισμών  εμπορικών  συναλλαγών  (π.χ.  δημοπρασίες, 

διαπραγματεύσεις,  συμφωνίες  κ.λπ.)  είναι  να  επιτευχθεί  μια  τελική  τιμή  που  είναι 
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αποδεκτή  και  από  τα  δύο  συμβαλλόμενα  μέρη  (πωλητές  και  αγοραστές). Μια  τελική 

τιμή σε αυτό το πλαίσιο υποτίθεται ότι είναι «αποδεκτή» όταν αυτά τα συμβαλλόμενα 

μέρη  έχουν  την αίσθηση ή  την  εντύπωση ότι  αυτή η  τιμή  είναι  δίκαιη,  ελκυστική  και 

κερδοφόρα γι αυτούς.  

Προκειμένου να μελετηθούν συστηματικά οι δημοπρασίες, τα αποτελέσματά τους και η 

συμπεριφορά  των  συμμετεχόντων,  οι  οικονομολόγοι  ανέπτυξαν  τη  Θεωρία 

Δημοπρασιών (Auction Theory), η οποία παρέχει το πλαίσιο για τη σαφή διαμόρφωση 

(ακόμα  με  ορισμένους  περιορισμούς)  του  σχηματισμού  των  τιμών.  Η  Θεωρία 

Δημοπρασιών  μπορεί  να  εφαρμοστεί  πολύ  περισσότερο  από  τα  οικονομικά 

μαθηματικά, μπορεί να αποτελέσει μια πλατφόρμα δοκιμών για την οικονομική θεωρία 

(παίγνια  με  μερική  πληροφόρηση),  αποτελεί  έναν  άριστο  μηχανισμό  σχηματισμού 

τιμών  ειδικά  στο  ολιγοπώλιο  και  αποτελεί  μια  βάση  για  τη  θεωρητική  έρευνα  στο 

σχηματισμό των τιμών και τις διαπραγματεύσεις (McAfee & McMillan, 1987, Klemperer, 

1999).  

Ευρεία είναι η εφαρμογή των δημοπρασιών σε ένα πολύ μεγάλο αριθμό εμπορικών και 

οικονομικών συναλλαγών.  

Πολλοί ερευνητές χρησιμοποιούν τη Θεωρία Παιγνίων για να μελετήσουν δημοπρασίες, 

σαν  μια  βάση  για  την  θεωρητική  ανάλυση  των  αλληλεπιδράσεων  ανάμεσα  σε 

ανεξάρτητους  λογικούς  παίκτες,  των  οποίων  οι  αποφάσεις  εξαρτώνται  από  τις 

υποθέσεις τους για τις αποφάσεις των άλλων παικτών.  

Η  Θεωρία  Δημοπρασιών  είναι  ένας  κλάδος  της  μικροοικονομίας  που  ξεκίνησε 

ουσιαστικά τη δεκαετία του 1960 με τη δουλειά του Γουίλλιαμ Βίκρυ (William Vickrey ‐ 

Νομπέλ  Οικονομικών  1996).  Ακολούθησαν  πολλές  έρευνες  σε  διάφορα  πεδία  των 

δημοπρασιών από πολλούς επιστήμονες όπως Stark και Rothkopf (1979), Εngelbrecht ‐ 

Wiggans  (1980),  Riley  και  Samuelson  (1981),  Cox  et  al.  (1982), Milgrom  και Weber 

(1982), McAfee  και McMillan  (1987), Milgrom  (1989),  Feldman  και Mehra  (1993)  και 

Wolfstetter  (1996). Ο Klemperer  (2003)  έκανε μια εκτενή και συγκεντρωτική αναφορά 

στη  μέχρι  τότε  βιβλιογραφία  και  επιπλέον  σχολίασε  την  εφαρμογή  της  Οικονομικής 

Θεωρίας στις δημοπρασίες. Πιο σύγχρονα έργα είναι αυτά των Chakravarti et al. (2002), 

Kalagnanam και Parkes (2005) και Maasland και Onderstal (2006).  
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2.2 Βασικά είδη δημοπρασιών 

Οι  δημοπρασίες  μπορούν  να  διακριθούν  σε  δημοπρασίες  ενός  αντικειμένου  (single  ‐ 

good  auctions)  και  συνδυαστικές  δημοπρασίες  (combinatorial  auctions).  Μια 

δημοπρασία  καλείται  συνδυαστική  (combinatorial  auction)  εάν  το  αντικείμενο  του 

εμπορίου σχετίζεται  (θετικά ή αρνητικά) με αλληλένδετα αγαθά διαφορετικών τύπων, 

χαρακτηριστικών ή λειτουργιών. Και στις δύο περιπτώσεις, ο αριθμός μονάδων για το 

αγαθό  που  υπόκειται  σε  δημοπρασία  βοηθά  στο  χαρακτηρισμό  της  δημοπρασίας ως 

μιας μονάδας (single ‐ unit) ή πολλών μονάδων (multi ‐ unit).  

Οι  δημοπρασίες  μπορούν  επιπλέον  να  διαχωριστούν  σε  δημοπρασίες  ενός 

χαρακτηριστικού  και  πολλών  χαρακτηριστικών  (single  ‐  attribute  και multi  ‐  attribute 

auctions).  Ο  διαχωρισμός  τους  έγκειται  στα  κριτήρια  που  χρησιμοποιούνται  για  την 

αξιολόγηση  της  προσφοράς  (bid).  Στη  δημοπρασία  ενός  χαρακτηριστικού 

χρησιμοποιείται ένα μόνο κριτήριο για  την αξιολόγηση της προσφοράς και αυτό είναι 

συνήθως  η  τιμή.  Αντίθετα  στη  δημοπρασία  πολλών  χαρακτηριστικών  μπορούν  να 

χρησιμοποιηθούν περισσότερα από ένα κριτήρια για την αξιολόγηση της προσφοράς.  

Μία  επιπλέον  διάκριση  είναι  αυτή  μεταξύ  των  μονόπλευρων  (single  –  side)  και  των 

αμφίπλευρων  (double    ‐  side)  δημοπρασιών.  Οι  μονόπλευρες  δημοπρασίες 

διενεργούνται  είτε μόνο από  τον αγοραστή  είτε μόνο από  τον πωλητή  του προϊόντος 

και απευθύνονται αντίστοιχα σε πολλούς πωλητές  ή αγοραστές.  Εδώ η σχέση μεταξύ 

του δημοπράτη και  των προσφερόντων  (bidders)  είναι  ένας προς πολλούς  (one –  to  ‐ 

many).  Αντίστοιχα  στις  αμφίπλευρες  δημοπρασίες  συμμετέχουν  ταυτόχρονα  πολλοί 

αγοραστές και προμηθευτές και η σχέση μεταξύ τους είναι πολλοί προς πολλούς (many 

– to many).  

Άλλος  ένας  διαχωρισμός  τους  έγκειται  στον  τρόπο  διεξαγωγής  τους.  Έτσι  οι 

δημοπρασίες διακρίνονται σε ευθείες  (forward)  και αντίστροφες  (reverse). Ως ευθεία, 

ορίζεται  η  δημοπρασία  στην  οποία  ο  πωλητής  ενός  προϊόντος  ή  μιας  υπηρεσίας 

διεξάγει  τη  δημοπρασία  και  οι  δυνητικοί  αγοραστές  είναι  αυτοί  που  υποβάλλουν  τις 

προσφορές  τους  για  την  απόκτηση  του  προϊόντος  ή  της  υπηρεσίας  προς  πώληση.  Ως 

αντίστροφη,  ορίζεται  η  δημοπρασία  στην  οποία  ο  αγοραστής  του  προϊόντος  ή  της 
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υπηρεσίας  είναι  εκείνος  ο  οποίος  διεξάγει  τη  δημοπρασία  και  ο  υποβάλλων  την 

προσφορά είναι ο προμηθευτής του προϊόντος ή της υπηρεσίας.  

Επιπλέον  όμως  υπάρχουν  και  οι  πολυδιάστατες  δημοπρασίες  που  χωρίζονται  σε  3 

κατηγορίες,  i) πολλών μονάδων ή τεμαχίων  (multi unit)  ii) πολλών αντικειμένων  (multi 

item) και iii) πολλών χαρακτηριστικών (multi attribute).  

Στη  δημοπρασία  πολλών  μονάδων  ή  τεμαχίων  δημοπρατούνται  πολλές  μονάδες 

ομοειδών αντικειμένων και οι προσφέροντες θέτουν προσφορές για τον επιθυμητό από 

αυτούς αριθμό αντικειμένων. Για παράδειγμα υπάρχει η δυνατότητα ένας αγοραστής ή 

πωλητής να επιθυμεί να πουλήσει 10 αντικείμενα και να επιλέξει να το κάνει μέσω 2 

δημοπρασιών  των 5  τεμαχίων στην κάθε μια.  Στην περίπτωση αυτή,  ο αγοραστής ή ο 

πωλητής επηρεάζεται από την έκβαση της πρώτης δημοπρασίας και αντίστοιχα αντιδρά 

στη  δεύτερη,  με  την  έννοια  ότι  είτε  μπορεί  να  μην  συμμετάσχει  σε  αυτήν,  ή  να 

συμμετάσχει  και  να  διαμορφώσει  κατάλληλα  την  προσφορά  του,  ανάλογα  με  την 

έκβαση της πρώτης.  

Στη  δημοπρασία  πολλών  αντικειμένων  γίνεται  η  δημοπράτηση  συμπληρωματικών 

αντικειμένων,  για  παράδειγμα  η  πώληση  (ή  αγορά)  ενός  αριθμού  τραπεζιών  με  τον 

αντίστοιχο  αριθμό  από  καρέκλες.  Στην  περίπτωση  αυτή  η  συμπληρωματικότητα  των 

προϊόντων  επηρεάζει  την  τιμή  των  προσφορών,  συνήθως  αυξητικά,  διότι  οι 

συμμετέχοντες  θέλουν  να  εξασφαλίσουν  το  συνδυασμό  των  αντικειμένων  και  όχι 

μεμονωμένα τα αντικείμενα. Ο συνδυασμός έχει υψηλότερη αξία από το άθροισμα της 

αξίας καθενός από τα τεμάχια ξεχωριστά.  

Στη  δημοπρασία  πολλών  χαρακτηριστικών  εκτός  από  την  τιμή  που  επηρεάζει  την 

προσφορά  που  θα  υποβληθεί  από  τον  ενδιαφερόμενο,  λαμβάνονται  υπόψη  και  τα 

ποιοτικά  χαρακτηριστικά  του  προϊόντος  για  τον  καθορισμό  του  νικητή.  Σε  μια 

μεταφορική  υπηρεσία,  για  παράδειγμα,  εκτός  από  το  κόστος  μεταφοράς,  σημαντικός 

είναι και ο χρόνος παράδοσης.  

Σε συνδυασμό με τα παραπάνω οι δημοπρασίες διακρίνονται σε δημοπρασίες κλειστών 

‐ σφραγισμένων προσφορών (sealed ‐ bid) και προσφορών με δημοσιοποίηση (outcry ή 

open ‐ cry), ανάλογα με το βαθμό πληροφόρησης που διαθέτουν οι προσφέροντες για 

τις αντίστοιχες προσφορές των ανταγωνιστών. Στις δημοπρασίες κλειστών προσφορών 
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κάθε  συμμετέχον  στη  δημοπρασία  υποβάλλει  μια  μόνο  προφορά,  η  οποία  δε  γίνεται 

γνωστή στους υπόλοιπους συμμετέχοντες. Ο δημοπράτης συλλέγει όλες τις προσφορές, 

τις  αξιολογεί  και  ανακοινώνει  έπειτα  τον  νικητή.  Στις  δημοπρασίες  ανοιχτών 

προσφορών,  το  περιεχόμενο  της  προσφοράς  κάθε  πλειοδότη  γνωστοποιείται  στους 

ανταγωνιστές τη στιγμή που διεξάγεται η δημοπρασία.  

Τυπικά,  στις  δημοπρασίες  ανοιχτών  προσφορών  διεξάγονται  περισσότεροι  γύροι  για 

την ανάδειξη ενός νικητή σε σχέση με τις δημοπρασίες κλειστών προσφορών, όπου ο 

νικητής αναδεικνύεται μέσα σε ένα μόνο γύρο. (Μια πιο εκτενής ανάλυση για τους δύο 

συγκεκριμένους τύπους δημοπρασιών έχει γίνει από τους Li και Riley ‐ 2007).  

Τέλος ανάλογα με την εξέλιξη αλλά και τον τρόπο ανάδειξης του νικητή, οι δημοπρασίες 

διακρίνονται  σε  Αγγλική  (English)  και  Ολλανδική  (Dutch)  για  δημοπρασίες  ανοιχτών 

προσφορών και σε δημοπρασίες προσφορών πρώτης / δεύτερης κ.ο.κ τιμής (first price 

sealed ‐ bid / second side ) για δημοπρασίες κλειστών προσφορών. 

Η  Αγγλική  (English)  είναι  η  συνηθέστερη  μορφή  δημοπρασίας.  Σε  αυτήν,  οι 

συμμετέχοντες είναι ο πωλητής του εκάστοτε προϊόντος ή υπηρεσίας και οι υποψήφιοι 

αγοραστές.  Ο  πωλητής  ξεκινάει  τη  διαδικασία  από  ένα  ελάχιστο  αποδεκτό  όριο,  το 

οποίο  καλείται  ελάχιστη  τιμή.  Οι  υποψήφιοι  αγοραστές,  από  την  άλλη  πλευρά, 

υποβάλλουν προσφορές μεγαλύτερες από την ελάχιστη τιμή. Στο σημείο εκείνο όπου ο 

κάθε  υποψήφιος  κρίνει  ότι  δεν  επιθυμεί  να  συμμετάσχει  με  νέα  προσφορά  στη 

διαδικασία,  σταματά. Αυτή η κίνηση γίνεται σταδιακά από όλους  τους συμμετέχοντες 

μέχρι  να  μείνει  ένας,  ο  οποίος  κερδίζει  και  τη  δημοπρασία.  Σε  αυτήν  την  μορφή 

δημοπρασίας,  το  βήμα  με  το  οποίο  αυξάνεται  το  ποσό  σε  κάθε  προσφορά  που 

υποβάλλεται, μπορεί να είναι σταθερό ή μεταβλητό. Στην πρώτη περίπτωση επιλέγεται 

από το δημοπράτη ή πωλητή, ενώ στη δεύτερη ο κάθε συμμετέχων είναι ελεύθερος να 

επιλέξει το ποσό κάθε φορά.  

Η  Ολλανδική  (Dutch)  δημοπρασία,  χρησιμοποιείται  αρκετά  συχνά  στην  προμήθεια 

υλικών  από  βιομηχανίες.  Και  στην  περίπτωση  αυτή,  οι  συμμετέχοντες  είναι  ο 

δημοπράτης  ή  πωλητής  του  προϊόντος  ή  της  υπηρεσίας  και  οι  υποψήφιοι  αγοραστές 

του. Βασική διαφορά με την Αγγλική είναι ότι η διαδικασία ξεκινάει από ένα ανώτατο 

ποσό  το  οποίο  έχει  καθορίσει  ο  δημοπράτης,  το  σημείο  εκκίνησης.  Το  ποσό  αυτό 

μειώνεται μέχρι τη στιγμή που ένας από τους αγοραστές με το πάτημα ενός κουμπιού 
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θα δηλώσει την αγορά του προϊόντος. Η διαδικασία σε αυτό το σημείο σταματάει. Το 

σημείο εκκίνησης αντιστοιχεί στην ελάχιστη τιμή της Αγγλικής. Νικητής στον τύπο αυτό 

δημοπρασίας  είναι  ο  αγοραστής  που  θα  πατήσει  πρώτος  το  κουμπί,  δηλώνοντας  με 

αυτόν τον τρόπο ότι αγοράζει το προϊόν στην τελευταία ανακοινωθείσα τιμή. Σε αυτήν 

τη  μορφή  δημοπρασίας,  το  βήμα με  το  οποίο  μειώνεται  το  ποσό  σε  κάθε  προσφορά 

που  υποβάλλεται  είναι  σταθερό  και  καθορίζεται  από  το  δημοπράτη.  Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα  χρήσης  του  συγκεκριμένου  τύπου  δημοπρασίας  από  όπου  πήρε  και  το 

όνομα της, είναι η πώληση της τουλίπας στην Ολλανδία. 

Στη  μορφή  Κλειστών  Προσφορών  (Sealed  Bid)  κάθε  συμμετέχων  στη  δημοπρασία 

υποβάλλει  μια  μόνο  προφορά,  η  οποία  δε  γίνεται  γνωστή  στους  υπόλοιπους 

συμμετέχοντες.  Ο  δημοπράτης  της  υπηρεσίας  ή  του  προϊόντος  συλλέγει  όλες  τις 

προσφορές, τις αξιολογεί και ανακοινώνει έπειτα τον νικητή. Είναι φανερό ότι σε αυτήν 

τη  μορφή  οι  συμμετέχοντες  δεν  έχουν  τη  δυνατότητα  να  απαντήσουν  με  κάποια 

καλύτερη προσφορά. Στη συγκεκριμένη μορφή δημοπρασίας ο καθορισμός του νικητή 

μπορεί  να  γίνεται  με  την  μέθοδο  της  πρώτης  ή  της  δεύτερης  τιμής  κ.ο.κ.  Στη 

δημοπρασία  πρώτης  τιμής,  νικητής  είναι  εκείνος  ο  οποίος  θα  δώσει  την  καλύτερη 

προσφορά  και  το  ποσό  που  θα  πληρώσει  για  την  απόκτηση  του  προϊόντος  ή  της 

υπηρεσίας  είναι  αυτό  το  οποίο  έχει  καταθέσει  στην  προσφορά  του.  Τέτοιου  είδους 

δημοπρασίες  χρησιμοποιούνται  ευρέως  για  επιχειρησιακές  προμήθειες.  Στη 

δημοπρασία δεύτερης  τιμής  (γνωστή  και ως Vickrey)  και  πάλι  νικητής  είναι  εκείνος  ο 

οποίος  έχει  δώσει  την  καλύτερη  προσφορά,  το  ποσό  όμως  για  την  απόκτηση  του 

προϊόντος  ή  της  υπηρεσίας  αντιστοιχεί  στη  δεύτερη  μεγαλύτερη  (ή  μικρότερη) 

προσφορά  που  έχει  υποβληθεί.  Ο  συγκεκριμένος  τύπος  δημοπρασίας  δε 

χρησιμοποιείται πολύ. 

Το μοντέλο δημοπρασίας στο οποίο: 

(1) οι πλειοδότες είναι συμμετρικοί και ο κίνδυνος ουδέτερος 

(2) ισχύει  το  Μοντέλο  Ανεξάρτητων  Ατομικών  Αποτιμήσεων  (IPVM  ‐  Independent 

Private Values Model).  (Στο  IPVM,  κάθε πλειοδότης έχει μια ακριβή αξιολόγηση 

του αντικειμένου, δε γνωρίζει τις αξιολογήσεις άλλων συμμετεχόντων, αλλά ξέρει 

ότι  όλοι  οι  συμμετέχοντες  παίρνουν  τις  αξιολογήσεις  τους  από  μια  γνωστή 

συνήθως  στατιστική  κατανομή.  Ακριβώς  αντίθετο  είναι  το  Μοντέλο  Κοινών 
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Αποτιμήσεων  (Common Values Model), σύμφωνα με το οποίο οι συμμετέχοντες 

έχουν κοινά κριτήρια αξιολόγησης, ίδιους στόχους και παίρνουν τις αξιολογήσεις 

τους  από  μια  συνήθως  γνωστή  στατιστική  κατανομή  Η(ui|V)  όπου  ui  είναι  η  i 

αξιολόγηση του πλειοδότη και V η αληθινή αξία του στοιχείου) 

(3) η πληρωμή είναι μια λειτουργία μόνο των προσφορών 

αναφέρεται σαν το benchmark model (πρότυπο συγκριτικής μέτρησης επιδόσεων). Με 

βάση τα ανωτέρω, έχει αναπτυχθεί ένα θεμελιώδες θεώρημα για χρήση στη θεωρία των 

δημοπρασιών,  το  Θεώρημα  Ισοδύναμης  Απόδοσης  (Revenue  Equivalence  Theorem  ή 

RET).  Το  RET  λέει  πως,  για  το  benchmark  model,  οι  τέσσερις  βασικοί  τύποι 

δημοπρασίας,  δηλαδή, αγγλική,  ολλανδική,  first  ‐ price sealed  ‐ bid  και second  ‐ price 

sealed ‐ bid, αποδίδουν την ίδια τιμή κατά μέσο όρο. Αυτή η κατάσταση πολύ δύσκολα 

εμφανίζεται στον πραγματικό κόσμο, αλλά αποτελεί  το απλούστερο υπόδειγμα για τη 

μελέτη των δημοπρασιών. 

Παρακάτω  φαίνεται  η  σύγκριση  αποδόσεων  των  βασικών  τύπων  δημοπρασίας  για 

διαφορετικές  τοποθετήσεις  κινδύνου  και  πρότυπα αξιολόγησης  (Shoham  και  Leyton  ‐ 

Brown ‐ 2008).  
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Valuation 

Model 

Bidders’ risk 

attitude 

Auction type and revenue comparison 

IPVM 

Risk ‐ Neutral 

English 

= 

2nd price 

= 

1st Price 

= 

Dutch 

Risk ‐ Averse  =  <  = 

Risk ‐ Seeking  =  >  = 

CVM  Risk ‐ Neutral  >  >  = 

 

Όταν  οι  προσφέροντες  αντλούν  τις  αξιολογήσεις  τους  από  διαφορετικές  στατιστικές 

κατανομές  τότε  έχουμε  ασυμμετρία  και  κατά  συνέπεια  δεν  εφαρμόζεται  το  RET. 

Παραδείγματος  χάριν,  ασυμμετρία  έχουμε  όταν  ένας  προσφέρων  ενεργεί  ως 

μεταπωλητής και ένας άλλος ως συλλέκτης. Ασυμμετρία μπορούμε να έχουμε και στην 

περίπτωση που οι προσφέροντες προέρχονται από διαφορετικές  χώρες όπου  ισχύουν 

διαφορετικές  συναλλαγματικές  ισοτιμίες,  επιτόκια,  φορολογικές  διατάξεις  κλπ.  Σε 

τέτοιες  περιπτώσεις  εμφανίζεται  το  φαινόμενο  της  διάκρισης  των  τιμών  (price  ‐ 

discrimination) προς όφελος συνήθως των δημοπρατών.  

 

2.3 Σημαντικές συστημικές και σχεδιαστικές παράμετροι δημοπρασίας 

Διάφορες αντιπροσωπευτικότερες παράμετροι (αρχική τιμή, τιμή επιφύλαξης, διάρκεια, 

αριθμός  πλειοδοτών,  φήμη,  αξία  στοιχείων,  νόμισμα,  κατηγορία  και  εμπειρία 

πλειοδοτών)  και  τα  αποτελέσματά  τους  στη  διαδικασία  σχηματισμού  τιμών  κατά  τη 

διάρκεια  των  δημοπρασιών  ήταν  το  αντικείμενο  εργασίας  του  Bapna  et  al.,  (2008), 

βασισμένος  στα  δείγματα  από  1009  ηλεκτρονικές  C2C  (από  καταναλωτή  σε 

καταναλωτή) δημοπρασίες την ίδια μέρα. Ο Reynolds et al. εξετάζει πώς καθορισμένες 

από  το  δημοπράτη  παράμετροι  (τιμή  ανοίγματος,  διάρκεια  δημοπρασίας  και  κρυφή 

τιμή επιφύλαξης) έχουν επιπτώσεις στις εκβάσεις της δημοπρασίας που σχετίζονται με 

τον αριθμό προσφορών και τον τύπο του αγαθού. 
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• Τιμή επιφύλαξης και τιμή αγοράς (reserve price and buy price) 

Όταν  ένας  πωλητής  ‐  δημοπράτης  θέλει  να  αποφύγει  την  πώληση  ενός  αγαθού  εάν 

αξιολογήσεις  όλων  των  προσφερόντων  είναι  πολύ  χαμηλές,  μπορεί  να  θέσει  μια 

ελάχιστη  τιμή  (τιμή  επιφύλαξης  ‐  reserve  price).  Εάν  δεν  υπάρχει  καμία  προσφορά 

υψηλότερη από την τιμή επιφύλαξης, τότε δεν πωλεί το αγαθό. Εάν η τιμή επιφύλαξης 

είναι χαμηλότερη από την αξιολόγηση του πωλητή και η προσφορά που κατοχυρώνει το 

αγαθό βρίσκεται μεταξύ τους,  τότε η απόδοση του πωλητή μειώνεται. Επιπλέον, αν ο 

νικητής ήταν διατεθειμένος να προσφέρει μια πολύ υψηλότερη τιμή, η τιμή επιφύλαξης 

έχει  αρνητική  συνέπεια  για  των  πωλητή.  Αντιστρόφως,  εάν  η  προσφορά  ενός  νικητή 

είναι επάνω από την τιμή επιφύλαξης και η δεύτερη υψηλότερη προσφορά είναι κάτω 

από  την  τιμή  επιφύλαξης,  τότε  η  τιμή  επιφύλαξης  συνεπάγεται  ένα  αρνητικό 

αποτέλεσμα  για  το  νικητή  και  ένα  θετικό  αποτέλεσμα  για  τον  πωλητή.  Επομένως,  η 

απόφαση του επιπέδου τιμών επιφύλαξης είναι πολύ σημαντική. 

Για  αξιολογήσεις  ομοιόμορφα  κατανεμημένων  προσφερόντων,  η  βέλτιστη  τιμή 

επιφύλαξης  είναι  ο  μέσος  όρος  μεταξύ  της  αξιολόγησης  του  πωλητή  και  της 

αξιολόγησης  του  υψηλότερου  πλειοδότη.  Για  το  benchmark  model  και  οι  τέσσερις 

βασικοί  τύποι  δημοπρασίας  είναι  βέλτιστοι  όταν  καθοριστεί  μια  βέλτιστη  τιμή 

επιφύλαξης.  Σε  αντίθεση  με  τις  δημοπρασίες  κοινών  αποτιμήσεων  (common  value 

auction),  η  βέλτιστη  τιμή  επιφύλαξης  στις  δημοπρασίες  ανεξάρτητων  αποτιμήσεων 

εξαρτάται  από  άλλες  παραμέτρους  όπως  τον  τύπο  δημοπρασίας  και  τον  αριθμό 

πλειοδοτών.  Υπό  τις  υποθέσεις  του  Μοντέλου  Ανεξάρτητων  Ατομικών  Αποτιμήσεων 

(IPVM)  η  τιμή  επιφύλαξης  είναι  ανεξάρτητη  από  τον  αριθμό  των  προσφερόντων  και 

υψηλότερη  από  το  κόστος  του  πωλητή.  Για  πιο  στενά  συνδεδεμένες  αξίες  ένας 

αυξανόμενος  αριθμός  προσφερόντων  οδηγεί  σε  πιο  συγκεκριμένες  αξιολογήσεις  και 

οριακά  εισοδήματα.  Σε  αυτήν  την  περίπτωση,  η  τιμή  επιφύλαξης  πρέπει  να  είναι 

χαμηλότερη  (McAfee  και  McMillan,  1987).  Ο  Klemperer  (2002)  δήλωσε  ότι  σε  μια 

δημοπρασία  ανόδου  (ascending  auction),  μια  ανεπαρκής  τιμή  επιφύλαξης  μπορεί  να 

οδηγήσει στα φαινόμενα συνεργασίας.  
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Ο καθορισμός της τιμής επιφύλαξης είναι πιο σύνθετος όταν ο νικητής έχει την ευκαιρία 

να μεταπωλήσει το αγαθό (Haile, 2000). Αφού γίνει ο καθορισμός της τιμής επιφύλαξης, 

ο δημοπράτης καλείται να αποφασίσει αν θα την ανακοινώσει ή όχι. Σύμφωνα με τον 

Vincent  (1995)  η μη αποκάλυψη του επιπέδου  των  τιμών επιφύλαξης ενθαρρύνει  την 

συμμετοχή  των  προσφερόντων.  Στην  περίπτωση  τώρα  που  μετά  το  πέρας  της 

δημοπρασίας  δεν  υπάρχει  προσφορά  μεγαλύτερη  από  την  τιμή  επιφύλαξης  του 

προϊόντος  τότε  ο  δημοπράτης  είτε  αναθεωρεί  την  τιμή  επιφύλαξης  και  διενεργεί  μια 

νέα δημοπρασία είτε διαπραγματεύεται για το αγαθό με αυτόν που έχει προσφέρει την 

υψηλότερη τιμή (Menezes and Ryan, 2005). Σαν αποτέλεσμα, η τιμή επιφύλαξης μπορεί 

να  χρησιμοποιηθεί ως  εργαλείο  αποκάλυψης  πληροφοριών  για  την  αξία  του  αγαθού 

από τον πωλητή προς τους προσφέροντες.  

Μερικές φορές ένας πωλητής αποφασίζει να θέσει και να αναγγείλει την τιμή αγοράς 

με την οποία ένας προσφέρον μπορεί να αγοράσει το αγαθό άμεσα. Τότε τερματίζεται 

και η δημοπρασία. Οι Budish και Takeyama (2001) δήλωσαν ότι η τιμή αγοράς μειώνει 

τον κίνδυνο των προσφερόντων λόγω της ανακοίνωσης της μέγιστης τελικής τιμής. Κατά 

συνέπεια, η Αγγλική δημοπρασία παράγει τα καλύτερα αποτελέσματα από την FPSB και 

την  Ολλανδική  δημοπρασία  όταν  οι  προσφέροντες  απεχθάνονται  τον  κίνδυνο  (risk 

averse).  

Τέλος, ένας πωλητής μπορεί επίσης να εφαρμόσει μια ορατή αρχική τιμή. Μια χαμηλή 

αρχική τιμή μπορεί να προσελκύσει περισσότερους προσφέροντες ευκολότερα αλλά τα 

έσοδα μπορεί να είναι λιγότερα από τα αναμενόμενα. Μια υψηλή αρχική τιμή μπορεί 

να  αποθαρρύνει  τους  πιθανούς  πλειοδότες  στο  να  συμμετέχουν  και  το  αγαθό  να 

παραμένει τελικά απούλητο. 

 

• Ποσά συμμετοχής και Κόστη εισόδου (Participation fees and entry cost) 

Από  την  πλευρά  του  προσφέροντα,  η  συμμετοχή  σε  μια  δημοπρασία  συνεπάγεται 

υψηλά κόστη όπως  κόστος προετοιμασίας προσφορών,  έξοδα  ταξιδιού,  επικοινωνίας, 

κόστος συμμετοχής κλπ (Stegeman, 1996).  

Είναι  λοιπόν  προς  όφελος  του  πωλητή  ‐  δημοπράτη  να  ενσωματώσει  ένα  ποσό 

συμμετοχής  στο  μηχανισμό  της  δημοπρασίας  ώστε  κάθε  υποψήφιος  προσφέρων  να 
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χρειάζεται  να  καταβάλλει  το  συγκεκριμένο  ποσό  προκειμένου  να  συμμετάσχει  στη 

δημοπρασία.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  ο  δημοπράτης  κερδίζει  το  άθροισμα  των 

συγκεκριμένων  ποσών.  Προφανώς,  κάποιοι  προσφέροντες  των  οποίων  η  αποτίμηση 

είναι  μικρότερη  από  μια  κριτική  τιμή,  θα  αποχωρήσουν,  μειώνοντας  έτσι  τον 

ανταγωνισμό.  Στην  ακραία  περίπτωση  που  παραμείνει  μόνο  ένας  προσφέρων  με 

αποτίμηση  υψηλότερη  από  την  κρίσιμη  τιμή  και  κανένας  άλλος  δεν  έχει  κάνει 

προσφορά,  τότε  ο  εναπομείναν  προσφέρων  θα  κερδίσει  το  προϊόν  σε  τιμή  ίση  με  το 

ποσό  συμμετοχής.  Για  την  αποφυγή  τέτοιων  περιπτώσεων,  ο  πωλητής  πρέπει  να 

υπολογίσει  ένα  βέλτιστο  ποσό  συμμετοχής  από  κοινού  με  μια  βέλτιστη  τιμή 

επιφύλαξης. Όπως στην περίπτωση της τιμής επιφύλαξης, οι αμοιβές συμμετοχής είναι 

προτιμότερες στις δημοπρασίες κοινών αποτιμήσεων.  

 

• Βήμα προσφοράς (Bid increment) 

Μια  άλλη  σημαντική  παράμετρος  δημοπρασίας  που  ισχύει  κυρίως  στις  δημοπρασίες 

ανοιχτών προσφορών είναι το βήμα της προσφοράς το οποίο θα μπορούσε να οριστεί 

ως  το  ελάχιστο  ποσό  βελτίωσης  μιας  προσφοράς.  Ένα  προκαθορισμένο  βήμα 

προσφοράς  (ελάχιστο,  ακέραιος  αριθμός  κλπ)  ενισχύει  την  ασφάλεια  μηχανισμών 

ενάντια στη συνεργασία των προσφερόντων, δεδομένου ότι η ανακοίνωση προσφοράς 

μπορεί  να  χρησιμεύσει  ως  ένα  εργαλείο  «επικοινωνίας»  για  τους  συνεργαζόμενους 

προσφέροντες  (Klemperer,  2002).  Οι  Bapna.  et  al.  (2001)  χρησιμοποίησαν 

προσομοιώσεις  για  να  αναλύσουν  τον  αντίκτυπο  τις  αρχικής  προσφοράς  και  του 

βήματος  της  προσφοράς  και  διακρίνουν  τρεις  τύπους  προσφερόντων,  τους  εκτιμητές 

(evaluators),  τους συμμετέχοντες  (participators)  και  τους  καιροσκόπους  (opportunists) 

σύμφωνα με τη στάση τους απέναντι σε ένα ελάχιστο βήμα και καταλήγουν ότι το βήμα 

έχει μεγάλο αντίκτυπο στα συνολικά έσοδα. Οι David et al. (2007) έδειξαν ότι σε έναν 

κλασσικό  αγγλικό  τύπο  δημοπρασίας  είναι  βέλτιστο  το  βήμα  της  προσφοράς  που 

εφαρμόζεται να τείνει μειούμενο.  

   



ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 

ΠΕΤΡΙΔΗΣ ΗΛΙΑΣ   Μ.Π.Σ «Οικονομική & Επιχειρησιακή Στρατηγική». 2010  Σελίδα 18 

 

• Διάρκεια δημοπρασίας ‐ αριθμός γύρων (Auction duration ‐ number of rounds) 

Ο σχεδιαστής ενός μηχανισμού δημοπρασίας πρέπει να καθορίσει τον τρόπο σύμφωνα 

με τον οποίο η δημοπρασία τελειώνει  (κανόνας κλεισίματος). Αυτός ο κανόνας πρέπει 

να  αναγγελθεί  στους  προσφέροντες  προτού  να  αρχίσει  η  δημοπρασία  και  να  είναι 

δεσμευτικός  για  το  δημοπράτη  (auctioneer).  Τυπικά  μια  δημοπρασία  κλειστών 

προσφορών  (sealed  ‐  bid  auction)  τελειώνει  σε  έναν  προκαθορισμένο  χρόνο  ενώ  οι 

δημοπρασίες  ανοικτών  προσφορών  (open  ‐  cry  auctions)  μπορούν  να  κλείσουν  με 

κάποιον από τους ακόλουθους τρόπους:  

‐ η δημοπρασία τελειώνει όταν δεν υποβάλλονται άλλες προσφορές (Going, going, 

gone)  

‐ σταθερός  χρόνος  (hard  ‐  closing)  –  η  δημοπρασία  κλείνει  σε  προκαθορισμένο 

χρόνο και ημερομηνία  

‐ μεταβλητός  χρόνος  (soft  ‐  closing)  –  η  δημοπρασία  κλείνει  μετά  από  έναν 

προκαθορισμένο χρόνο χωρίς να μπορούν να υποβληθούν νέες προσφορές.  

Οι Onur και Tomak (2006) αναλύουν τον αντίκτυπο που έχει ο κανόνας κλεισίματος για 

το έσοδα του πωλητή σε ηλεκτρονικές C2C δημοπρασίες εισάγοντας μια νέα μεταβλητή, 

την Winning  Bid  Ratio  (WBR),  ορισμένη  ως  το  λόγο  της  νικητήριας  τιμής  προς  την 

πραγματική τιμή (τιμή στην αγορά) του αγαθού. Οι Duffy και Ünver (2008) έδειξαν ότι οι 

δημοπρασίες σταθερού χρόνου αποδίδουν το χαμηλότερο εισόδημα για τον πωλητή.  

 

• Αριθμός προσφερόντων 

Αν  και ο αριθμός  των προσφερόντων δεν αποτελεί  ενδογενή μεταβλητή,  επηρεάζεται 

από  τα  χαρακτηριστικά  του  μηχανισμού  της  δημοπρασίας.  Ο  Klemperer  (1999)  έχει 

δείξει  ότι  για  IPVM  μια  δημοπρασία  ανόδου  χωρίς  τιμή  επιφύλαξης  αλλά  με  N+1 

προσφέροντες  είναι  πιο  κερδοφόρα από οποιοδήποτε οποιονδήποτε άλλο μηχανισμό 

με  Ν  προσφέροντες.  Όταν  ο  κάθε  προσφέρων  έχει  μερική  πληροφόρηση,  τότε  το 

άθροισμα αυτών των πληροφοριών επιτρέπει την σύγκλιση μεταξύ της τιμής πώλησης 

και  της  πραγματικής  αξίας  του  αγαθού.  Εντούτοις  όταν  η  απόκτηση  πληροφοριών 

εμπεριέχει πρόσθετο κόστος για τους προσφέροντες και ο αριθμός τους αυξάνεται, τότε 
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η  τιμή  πώλησης  δε  συγκλίνει  με  την  πραγματική  τους  αξία.  Οι McAfee  και McMillan 

(1987)  ισχυρίστηκαν  ότι  όταν  αυξάνεται  ο  αριθμός  των  προσφερόντων,  τότε  η 

αποτίμηση του δεύτερου υψηλότερου προσφέροντα αυξάνεται κατά μέσο όρο. Για έναν 

άπειρο αριθμό προσφερόντων, η τιμή τείνει στη μέγιστη αποτίμηση. Έχει αποδειχθεί ότι 

για την αγγλική δημοπρασία χωρίς τιμή επιφύλαξης, ένας πωλητής πρέπει να επενδύσει 

στην μεγέθυνση της αγοράς αντί για την απόκτηση των πληροφοριών και το σχεδιασμό 

ενός  βέλτιστου  μηχανισμού  (Bulow  και  Klemperer,  1996).  Αυτό  το  αποτέλεσμα 

επεκτείνεται  σε  όλους  τους  τύπους  δημοπρασίας.  Οι Monderer  Tennenholtz  (2000) 

καταλήγουν  στο  συμπέρασμα  ότι  η  απόδοση  του  πωλητή  πλησιάζει  την  θεωρητικά 

υπολογισμένη απόδοση όταν ο αριθμός προσφερόντων είναι πολύ μεγάλος.  

Ένα  ακόμη  θέμα  είναι  η  ανακοίνωση  ή  όχι  των  συμμετεχόντων  σε  μια  δημοπρασία. 

Όταν ένας μηχανισμός δημοπρασίας δεν αποκαλύπτει πληροφορίες για των αριθμό των 

συμμετεχόντων,  αυτός  ο  αριθμός  τείνει  να  υπερεκτιμάται  από  τους  προσφέροντες. 

Αποτέλεσμα  αυτού  είναι  οι  προσφέροντες  να  ακολουθούν  πιο  επιθετική  στρατηγική, 

προς όφελος του πωλητή. Οι δημοπρασίες ανόδου συχνά αποτυγχάνουν να αυξήσουν 

τον  αριθμό  προσφερόντων  επειδή  επιτρέπουν  σε  μερικούς  συμμετέχοντες 

(ισχυρότερους  ή  καλύτερα  ενημερωμένους)  να  αποθαρρύνουν  τους  υπόλοιπους. 

Επιπλέον είναι πιθανή η εμφάνιση του φαινομένου της «κατάρας του νικητή» (winner’ s 

curse). (Σύμφωνα με την «κατάρα του νικητή», ο νικητής τείνει να υπερπληρώσει. Αυτό 

μπορεί  να  γίνει  με  δυο  τρόπους:  α)  η  προσφορά  νίκης  υπερβαίνει  την  αξία  του 

δημοπρατημένου αγαθού έτσι ώστε ο νικητής είναι σε χειρότερη θέση σχετικά με τους 

απόλυτους όρους ή 2) η αξία του αγαθού είναι μικρότερη από αυτήν που προσδοκούσε 

ο  πλειοδότης.  Έτσι  ο  πλειοδότης  μπορεί  ακόμα  να  έχει  ένα  καθαρό  κέρδος  αλλά  θα 

είναι  χειρότερα  από  το  αναμενόμενο).  Σε  αυτή  την  περίπτωση,  οι  ισχυρότεροι 

πλειοδότες  είναι  πιθανότερο  να  κερδίσουν  αλλά  η  απόδοση  του  πωλητή  μπορεί  να 

μειωθεί σημαντικά (Klemperer, 2002). Αποτελεί επομένως πλεονέκτημα για τον πωλητή 

η  απόκρυψη  του  αριθμού  των  συμμετεχόντων  στις  ανοδικές  δημοπρασίες.  Το  ίδιο 

ισχύει  και  για  άλλους  τύπους  δημοπρασίας,  όταν  οι  δαπάνες  και  οι  ασυμμετρίες 

συμμετοχής είναι πολύ υψηλές. 

Οι  δημοπρασίες  σφραγισμένων  προσφορών  δεν  απαιτούν  την  φυσική  παρουσία  των 

προσφερόντων.  Έτσι  οι  προσφέροντες  δεν  είναι  ενήμεροι  για  τον  ακριβή  αριθμό  των 
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συμμετεχόντων.  Για  να  ξεπεραστεί  αυτό,  ένας  δημοπράτης  μπορεί  να  ζητήσει 

εναλλακτικές  προσφορές  και  οι  προσφέροντες  να  υποβάλλον  λίστες  με  διαφορετικές 

προσφορές  για  διαφορετικό  αριθμό  συμμετεχόντων.  Γενικά,  η  δημοσιότητα  μιας 

δημοπρασίας  έχει  θετικές  επιπτώσεις  στην  προσέλκυση  συμμετεχόντων  και  ένας 

δημοπράτης θα έπρεπε να επενδύσει σε αυτό.  

 

• Δικαιώματα και συμβάσεις κινήτρου (Royalties and incentive contracts) 

Όταν  η  μελλοντική  αξία  ενός  αγαθού  δεν  μπορεί  να  υπολογιστεί  και  το  πραγματικό 

κέρδος  του  νικητή  μπορεί  να  παρατηρηθεί  μετά  από  τη  δημοπρασία,  ένας  πωλητής 

μπορεί  να  χρησιμοποιήσει  δικαιώματα,  τα  οποία  είναι  επιπρόσθετες  πληρωμές  του 

νικητή προς τον πωλητή. Αυτές οι πρόσθετες πληρωμές εξαρτώνται από το κέρδος που 

έχει  ο  νικητής  από  τη  χρήση  του  αγαθού.  Μερικά  παραδείγματα  είναι  δικαιώματα 

γεώτρησης πετρελαίου και δικαιώματα έκδοσης βιβλίων.  Ένας δημοπράτης μπορεί να 

ενσωματώσει τα δικαιώματα σε έναν μηχανισμό δημοπρασίας με διάφορους τρόπους: 

‐ Με τον καθορισμό του ποσοστού δικαιώματος και τη ζήτηση προσφορών 

‐ Με τον καθορισμό μιας σταθερής πληρωμής και τη ζήτηση προσφορών πάνω στα 

δικαιώματα 

‐ Με  τη  ζήτηση  ταυτόχρονων  προσφορών  πάνω  στη  σταθερά  πληρωμή  και  τα 

δικαιώματα 

Παρόλα  αυτά  ο  νικητής  μπορεί  να  διαστρεβλώσει  οποιαδήποτε  μεταβλητή  που 

καθορίζεται  από  τα  δικαιώματα.  Για  παράδειγμα  ένας  εκδότης  βιβλίων  μπορεί  να 

μεταβάλλει  τις  πωλήσεις  βιβλίων  χρησιμοποιώντας  τα  μέσα  διαφήμισης,  και  μια 

κατασκευαστική  εταιρία  μπορεί  να  μεταβάλλει  την  καθημερινή  της  ικανότητα  ‐ 

δυναμικότητα.  Ο  καθορισμός  του  κατάλληλου  ποσοστού  δικαιώματος  είναι  κρίσιμος 

για  τον  πωλητή  γιατί  όταν  ένα  ποσοστό  δικαιώματος  είναι  υψηλό,  η  απόδοση  του 

νικητή  μετά  από  τη  δημοπρασία  μπορεί  να  μειωθεί  και  αντίστοιχα  να  μειωθεί  η 

απόδοση ‐ έσοδα του πωλητή.  
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2.4. Άλλες παράμετροι δημοπρασιών 

 

Επιδοτήσεις.  

Όταν  το  μέγεθος  των  ασυμμετριών  μεταξύ  των  προσφερόντων  είναι  μεγάλο,  ένας 

πωλητής  μπορεί  να  χρησιμοποιήσει  κάποιες  τεχνικές  για  να  εξισορροπήσει  αυτές  τις 

ασυμμετρίες  και  να  αυξήσει  τον  ανταγωνισμό.  Μια  συνήθης  τεχνική  είναι  η 

επιχορήγηση  των  πιο  αδύνατων  συμμετεχόντων  (π.χ.,  ως  ποσοστό  της  προσφοράς) 

(Cramton,  1998).  Αυτή  η  μεροληψία  μπορεί  μερικές  φορές  να  ασκήσει  αρνητική 

επίδραση.  Ένας  ικανός  τρόπος  να  γίνει  αντιληπτό  το  εύρος  της  ασυμμετρίας  είναι  να 

πραγματοποιηθεί συλλογή πληροφοριών και σχολίων για τους συμμετέχοντες.  

 

Αύξηση ανταγωνισμού.  

Για  να  αυξηθεί  ο  ανταγωνισμός  από  το  δημοπράτη,  υπάρχουν  διάφορες  τεχνικές 

Μερικές απ' αυτές είναι: παίρνοντας κάποιο ποσό χρημάτων από τους ηττημένους, με 

δυνατότητα  επανεισόδου,  που  αυξάνει  τον  αριθμό  των  γύρων  των  προσφορών,  ή 

πολιτική  αποκάλυψης  πληροφοριών,  που  επιτρέπει  την  ταυτόχρονη  υποβολή  δύο 

προσφορών  όπου  ο  νικητής  πληρώνει  τη  χαμηλότερη  προσφορά  του  εάν  αυτή  είναι 

υψηλότερη από τις υψηλότερες προσφορές που έχουν υποβάλλει οι αντίπαλοι (Ivanova 

‐ Stenzel και Sonsino, 2004).  

 

Ευκαιρίες μεταπώλησης.  

Η κλασική θεωρία δημοπρασιών υποθέτει ότι οι συναλλαγές μεταξύ των προσφερόντων 

δεν επιτρέπονται όταν τελειώνει μια δημοπρασία. Παρόλα αυτά ο Zheng (2000 ‐ 2002) 

πρότεινε  ένα  βέλτιστο  μηχανισμό  όταν  η  μεταπώληση  είναι  αναπόφευκτη,  ο  οποίος 

εφαρμόζεται  κάτω  από  τους  αυστηρούς  περιορισμούς.  Ο  Haile  (2003)  παρείχε  μια 

εκτεταμένη ανάλυση για δημοπρασίες με ευκαιρίες μεταπώλησης όπου ο  νικητής  της 

αρχικής δημοπρασίας γίνεται ο πωλητής σε μια δευτεροβάθμια αγορά δημοπρασίας. 
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Επιλεξιμότητα προσφερόντων.  

Συνήθως είναι στη διακριτικότητα του πωλητή να θέσει κριτήρια συμμετοχής έτσι ώστε 

μόνο  συγκεκριμένοι  πλειοδότες  να  συμμετάσχουν  στη  δημοπρασία.  Αυτό  είναι  πολύ 

χρήσιμο  όταν  κάποιος  επιθυμεί  να  αποκλείσει  αδιάφορους  ή  αμφίβολης  αξιοπιστίας 

συμμετέχοντες.  Μια  συνήθης  τεχνική  είναι  να  αναγκαστούν  οι  πιθανοί  επιθυμητοί 

συμμετέχοντες να κάνουν μια κατάθεση χρημάτων πριν την έναρξη της δημοπρασίας, ή 

η  επιβολή  ποινικών  ρητρών  στους  αφερέγγυους  πλειοδότες.  Ένας  ακόμα  μηχανισμός 

μπορεί να ελέγχει ‐ αξιολογεί την προσφορά κατά τη διάρκεια της δημοπρασίας και να 

δέχεται ή να απορρίπτει έναν συμμετέχοντα. 

 

Αποκάλυψη ταυτότητας πλειοδότη.  

Έγκειται  στην  κρίση  και  το  ενδιαφέρον  του  κάθε  προσφέροντα  να  πληροφορηθεί  για 

την  ταυτότητα  των  άλλων  συμμετεχόντων  σε  μια  δημοπρασία  προκειμένου  να 

αποφασίσει αν θα συμμετάσχει και αυτός. Ο δημοπράτης πρέπει να αξιολογήσει αυτή 

τη  παράμετρο  και  να  αποφασίσει  για  το  αν  θα  αποκαλύπτει  τη  ταυτότητα  του  κάθε 

συμμετέχοντα ή όχι. Ακόμα κι αν οι ταυτότητες δεν αναγγέλλονται πριν την έναρξη μιας 

δημοπρασίας,  μπορούν  να  αναγγελθούν  κατά  τη  διάρκειά  της,  κάτι  που  είναι  εξίσου 

σημαντικό.  Ο  Varma  (2002)  απέδειξε  ότι  ένας  πωλητής  μπορεί  να  βελτιώσει  την 

αποδοτικότητα  του  μηχανισμού  της  δημοπρασίας  εφαρμόζοντας  μια  πολιτική 

αποκάλυψης της ταυτότητας ενός συμμετέχοντα. 

 

Προ ‐ δημοπρασία.  

Ο Kagel (2008) εξετάζει την περίπτωση της ενδεικτικής (μη δεσμευτικής) προσφοράς ως 

διαδικασία  πρώιμης  δημοπρασίας  για  να  καταρτίσει  έναν  κατάλογο  επίλεκτων 

υποψηφίων,  ο  οποίος  ισχύει  όταν  τα  δημοπρατημένα  αγαθά  έχουν  μεγάλη  αξία.  Οι 

μηχανισμοί πρώιμων δημοπρασιών είναι χρήσιμοι όταν οι δημοπράτες εστιάζουν στους 

καλύτερους προσφέροντες σε όρους αξιολόγησης. 
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Επανείσοδος.  

Όταν  η  επανείσοδος  επιτρέπεται,  οι  πλειοδότες  μπορούν  να  επαναξιολογήσουν  τις 

προσφορές  τους  και  να  εισέλθουν  ξανά  στη  διαδικασία  της  δημοπρασίας.  Για 

παράδειγμα,  ένας  αδύναμος  συμμετέχων  μπορεί  να  παρατηρήσει  και  να  αντλήσει 

πληροφορίες  από  τη  συμπεριφορά  των  ισχυρών  προσφερόντων  και  να  αποφασίσει 

επανείσοδό του σε συγκεκριμένο χρόνο. Από την άλλη οι  ισχυροί παίκτες μπορούν να 

εκτιμήσουν τη συμπεριφορά των πιο αδύναμων συμμετεχόντων. 

 

2.5. Το «Οικοσύστημα» δημοπρασιών 

Η εργασία  του Wurman  (2001)  (A parameterization of  the auction design  space)  είναι 

μια  συστηματική  προσέγγιση  περιγραφής  των  βασικών  και  θεμελιωδών  παραμέτρων 

των δημοπρασιών, ενώ η εργασία από τους Fasli και Michalakopoulos (2005) (Simulated 

electronic  markets:  Design  and  implementation)  αναφέρεται  περισσότερο  στην 

ηλεκτρονική αγορά.  Το προτεινόμενο οικοσύστημα,  καλύπτει,  ενοποιεί,  και  επεκτείνει 

προηγούμενες  προσπάθειες  και  εμπλουτίζει  τη  νοοτροπία  ταξινόμησης  με  την 

απαραίτητη  προοπτική  για  τις  συγκεκριμένες  και  εστιασμένες  παραμέτρους.  Ο  όρος 

«Οικοσύστημα» αποδίδεται στο ότι εδώ εμπεριέχονται οι σημαντικότερες εργασίες της 

τελευταίας  δεκαετίας,  αυτές  ταξινομούνται  κάτω  από  το  πρίσμα  του  σχεδίου  μιας 

δημοπρασίας  στις  κατάλληλες  ιεραρχικές  και  λογικές  κατηγορίες  και  τέλος  η 

πλειοψηφία, εάν όχι το σύνολο των εργασιών, εμπίπτουν σε αυτές τις κατηγορίες. 

Το σχέδιο για τη ταξινόμηση των δημοπρασιών που παρατίθεται παρακάτω αντιστοιχεί 

σε μια πληρέστερη και  ενημερωμένη  ταξινόμηση δεδομένου ότι  είναι βασισμένο στις 

μέχρι  τώρα  έρευνες  και  στα  πιο  πρόσφατα  ερευνητικά  αποτελέσματα  και  

συμπεράσματα.  Αναφέρεται ως «Οικοσύστημα  Ταξινόμησης  Δημοπρασιών»  (Auctions 

Classification Ecosystem ‐ ACE), δεδομένου ότι καλύπτει όλες τις γνωστές ταξινομημένες 

παραμέτρους. 

Το  πρώτο  επίπεδο  του  συγκεκριμένου  οικοσυστήματος  ταξινόμησης  επεξηγεί  τις 

συνεισφορές  κάθε  μιας  από  τις  μέχρι  τώρα  εργασίες,  καθορίζει  με  ακρίβεια  την 

ορολογία  και  τις  κατηγορίες  χαρακτηριστικών  για  την  ταξινόμηση  και  δείχνει  τη 

διακλάδωση των κριτηρίων που όταν συνδυαστούν, οδηγούν στους θεμελιώδεις τύπους 
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δημοπρασίας που περιγράφονται στο κατώτατο σημείο του σχεδίου. Τα αποτελέσματα 

και  τα  οφέλη  αυτής  της  ολοκλήρωσης  ‐  ενσωμάτωσης  που  εμφανίζονται  στο  πρώτο 

επίπεδο είναι η ανάγκη επέκτασης της ταξινόμησης των δημοπρασιών σε ένα δεύτερο 

επίπεδο,  η  επιλογή  του  καταλληλότερου  τύπου  δημοπρασίας  με  συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά  για  κάθε  ενδιαφερόμενο  είναι  ευκολότερη  και  τέλος  ο  κάθε 

ενδιαφερόμενος  (ερευνητής / δημοπράτης κλπ)  έχει  τη δυνατότητα να αντιπαραβάλει 

και  να  συγκρίνει  έναν  επιθυμητό  τύπο  δημοπρασίας  με  άλλους  πιθανούς 

μεταβάλλοντας κάθε φορά ένα η περισσότερα χαρακτηριστικά. 
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Το  δεύτερο  επίπεδο  που  απεικονίζεται  παρακάτω  διερευνά  λεπτομερώς  τις 

παραμέτρους  και  διευρύνει  περισσότερο  την  ταξινόμηση.  Ενσωματώνει  περισσότερες 

παραμέτρους στο σχεδιασμό του μηχανισμού των βασικών τύπων δημοπρασιών ώστε 

να  βελτιώσει  την  αποτελεσματικότητα  και  τη  διάρκειά  τους.  Συγκεκριμένες  απλές  ή 

πολλαπλές παράμετροι βελτιώνουν τις διάφορες ιδιότητες των δημοπρασιών όπως την 

έκβαση,  την  ασφάλεια,  τον  ανταγωνισμό  κ.α.  και  μπορούν  να  μεταβάλλουν  την 

αποδοτικότητα και την έκβαση της διαδικασίας σε έναν σημαντικό βαθμό.  
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3.  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΚΙΝΗΤΕΣ  ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΕΣ  (e  ‐  auctions  και  m  ‐ 

auctions) 

 

3.1. Ηλεκτρονικό εμπόριο 

Το Ηλεκτρονικό Εμπόριο, κοινώς γνωστό ως e ‐ commerce, αποτελείται από την αγορά 

και  πώληση  των  προϊόντων  ή  υπηρεσιών  μέσω  ηλεκτρονικών  συστημάτων,  όπως  το 

Διαδίκτυο  και  άλλα  δίκτυα  υπολογιστών.  Αποτελεί  υποσύνολο  της  στρατηγικής 

«Ηλεκτρονικού  Επιχειρείν»  (e  ‐ Business)  μιας  επιχείρησης  και  συχνά  χρησιμοποιείται 

με σκοπό να προσθέσει ροές εισοδήματος. Η ποσότητα των διακινούμενων αγαθών που 

διεξάγεται  ηλεκτρονικά  έχει  αυξηθεί  εξαιρετικά  μέσω  της  ευρείας  χρήσης  του 

διαδικτύου.  Υπάρχουν  πολλές  εφαρμογές  του  Ηλεκτρονικού  Εμπορίου,  όπως  η 

ηλεκτρονική  τραπεζική,  η  αγορά  προϊόντων  και  υπηρεσιών  από  ηλεκτρονικά 

καταστήματα  και  εμπορικά  κέντρα,  η  αγορά  μετοχών,  η  εύρεση  επαγγέλματος,  η 

διεξαγωγή  μιας  δημοπρασίας,  και  η  ηλεκτρονική  συνεργασία  σε  έργα  έρευνας  και 

ανάπτυξης. Οι εφαρμογές του καλύπτουν όλο τον εμπορικό κύκλο, από την ηλεκτρονική 

διακίνηση  πληροφοριών  έως  την  ολοκλήρωση  συναλλαγών  που  αφορούν  αγαθά  και 

υπηρεσίες,  συμπεριλαμβάνοντας  και  τρίτους  φορείς  όπως  τράπεζες,  ασφαλιστικές 

logistics κ.ά. Το Ηλεκτρονικό Εμπόριο βρίσκει σήμερα εφαρμογή σε συναλλαγές μεταξύ 

των  ίδιων  των  επιχειρήσεων  (B2B),  μεταξύ  επιχειρήσεων  και  καταναλωτών  (B2C), 

μεταξύ των ίδιων των καταναλωτών (C2C) ,μεταξύ κράτους και καταναλωτών (G2C) και 

μεταξύ κράτους και επιχειρήσεων (G2B). 

Οι πρόσφατες εξελίξεις και η ανάπτυξη σε τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας 

Information  and  Communication  Technologies  (ICT)  σχετικές  με  τη  δικτύωση,  τη 

μεταφορά  δεδομένων  και  υπολογιστικές  ικανότητες,  οδήγησαν  και  ενίσχυσαν  τη 

δημιουργία  Business  to  Business  (B2B)  αγορών  για  την  ανταλλαγή  αγαθών  και 

υπηρεσιών  ανάμεσα  σε  προμηθευτές  και  αγοραστές.  Ιδιαίτερης  σημασίας  είναι  οι 

αγορές στις οποίες οι διαπραγματεύσεις και οι ανταλλαγές των αγαθών γίνονται μέσω 

του  μηχανισμού  των  δημοπρασιών.  Οι  δημοπρασίες  εφαρμόζονται  όταν  η  αξία  του 

αγαθού  δεν  είναι  γνωστή  ή  τυποποιημένη.  Σε  τέτοιες  περιπτώσεις  οι  δημοπρασίες 

μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  για  να  καθορίσουν  τις  τιμές  εμπορικών  συναλλαγών 



ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 

ΠΕΤΡΙΔΗΣ ΗΛΙΑΣ   Μ.Π.Σ «Οικονομική & Επιχειρησιακή Στρατηγική». 2010  Σελίδα 29 

 

βασισμένες  στις  αξιολογήσεις  και  την  προθυμία  των  συμμετεχόντων  της  αγοράς  να 

πληρώσουν. 

Το  έντονο  ενδιαφέρον  για  τις  δημοπρασίες  και  τις  εφαρμογές  τους  οδήγησε  στην 

εξέλιξή τους και την επέκτασή τους αρχικά στο διαδίκτυο (e ‐ auctions) και στη συνέχεια 

και σε κινητά δίκτυα (m ‐ auctions). 

 

3.2. Ροή πληροφοριών σε μια ηλεκτρονική δημοπρασία 

Αρχικά,  για  την  καλύτερη  κατανόηση  των  διαδικασιών  που  ακολουθούνται  κατά  τη 

διάρκεια  μιας  ηλεκτρονικής  δημοπρασίας,  παρουσιάζεται  στο  παρόν  μια  καταγραφή 

και  μια  σύντομη  περιγραφή  των  ιδιοτήτων  των  οντοτήτων  που  λαμβάνουν  μέρος  σε 

αυτήν. Οι οντότητες είναι:  

 ‐  Ο αγοραστής της υπηρεσίας, ο οποίος και αποφασίζει να διενεργήσει τη δημοπρασία 

για  την  αγορά  μιας  υπηρεσίας  ή  προϊόντος,  μόνος  του  ή  με  τη  βοήθεια  κάποιου 

ενδιάμεσου.  

 ‐    Ο  ενδιάμεσος,  ο  οποίος  αναλαμβάνει  να  διεκπεραιώσει  για  λογαριασμό  του 

αγοραστή  μια  δημοπρασία.  Οι  περισσότερες  εταιρείες  καταφεύγουν  στη  λύση  του 

ενδιάμεσου,  καθώς  αυτός  κανονικά  έχει  μεγαλύτερη  εμπειρία  στη  διενέργεια 

δημοπρασιών, για οποιοδήποτε είδος προϊόντος ή υπηρεσίας και διότι δεν απαιτείται 

διάθεση προσωπικού της εταιρείας για την ανάπτυξη αντίστοιχης εφαρμογής.  

 ‐    Οι  δυνητικοί  προμηθευτές  της  υπηρεσίας,  οι  οποίοι  θα  μετέχουν  στη  δημοπρασία 

τοποθετώντας τις προσφορές τους μέσω του διαδικτύου.  

Η διαδικασία ξεκινά με την εκδήλωση ενδιαφέροντος από τον αγοραστή για την αγορά 

μιας  υπηρεσίας.  Ο  ίδιος  φτιάχνει  και  δημοσιοποιεί,  είτε  μόνος  του  είτε  μέσω  του 

ενδιάμεσου  που  θα  χρησιμοποιήσει  για  τη  διενέργεια  της  δημοπρασίας,  μια  αίτηση 

αγοράς (Request For Purchase), μέσω της οποίας αναφέρει τα απαραίτητα στοιχεία τα 

οποία  επιθυμεί  να  πληρεί  ο  δυνητικός  προμηθευτής,  προκειμένου  να  θεωρείται 

αξιόπιστος  για  την  εκτέλεση  της υπηρεσίας.  Για  τη δημοσιοποίηση  του RFP  μέσω του 

ενδιάμεσου,  ο  αγοραστής  εγγράφεται  στο  σύστημα,  δίνοντας  στοιχεία  αντίστοιχα  με 

αυτά που δίνουν και οι δυνητικοί προμηθευτές, τα οποία περιγράφονται αναλυτικά στη 
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συνέχεια.  Με  τον  τρόπο  αυτό  ο  ενδιάμεσος  είναι  δυνατόν  να  δημιουργεί  αρχεία  με 

υποψήφιους  αγοραστές  υπηρεσιών  καθώς  και  ιστορικά  στοιχεία  από  προηγούμενες 

δημοπρασίες τους. 

Έχοντας  μελετήσει  την  εντολή  αγοράς  οι  δυνητικοί  προμηθευτές  και  εφόσον 

αποφασίσουν  ότι  θέλουν  να  μετέχουν  στη  δημοπρασία,  ακολουθούν  κάποια  βήματα 

μέχρι την ολοκλήρωση της δημοπρασίας και την ανακοίνωση του νικητή.  

Αρχικά  γίνεται  η  εγγραφή  τους  στη  βάση δεδομένων  του  ενδιάμεσου.  Αυτό  συνήθως 

γίνεται  μια  φορά  και  κατόπιν  επικαιροποιούνται  τα  σχετικά  στοιχεία.  Το  βήμα  αυτό 

είναι απαραίτητο προκειμένου  να  πιστοποιηθούν  τα στοιχεία  του προμηθευτή  και  να 

είναι  δυνατή  η  ανταλλαγή  κρυπτογραφημένων  στοιχείων  μεταξύ  προμηθευτή  και 

αγοραστή.  Επιπλέον,  ο  ενδιάμεσος  που  αναλαμβάνει  τη  δημοπρασία  δημιουργεί  ένα 

προφίλ  για  κάθε  συμμετέχοντα,  το  οποίο  περιλαμβάνει  στοιχεία  σχετικά  με  τις 

προτιμήσεις  του  για  προϊόντα  ή  υπηρεσίες,  το  ιστορικό  από  τη  συμμετοχή  του  σε 

προηγούμενες δημοπρασίες και πιθανώς τα χρηματικά όρια μέσα στα οποία μπορεί να 

κινηθεί.  Συγκεντρώνοντας αυτές  τις πληροφορίες ο  ενδιάμεσος μπορεί στο  μέλλον να 

ενημερώνει  τους  δυνητικούς  προμηθευτές,  που  είναι  ήδη  εγγεγραμμένοι  στη  βάση 

δεδομένων  του,  για  δημοπρασίες  προϊόντων  και  υπηρεσιών  που  εν  δυνάμει  τους 

ενδιαφέρουν να συμμετάσχουν. Ο συνηθέστερος τρόπος ενημέρωσης είναι μέσω mail ή 

sms. 

Τα  ελάχιστα  απαραίτητα  στοιχεία  τα  οποία  πρέπει  να  δηλώσουν  οι  υποψήφιοι 

προμηθευτές  αλλά  και  αγοραστές,  είναι  παρόμοια  με  αυτά  που  απαιτούνται  για  τη 

χρήση  όλων  σχεδόν  των  υπηρεσιών  Internet.  Στην  περίπτωση που  ο  συμμετέχων  στη 

δημοπρασία  είναι φυσικό πρόσωπο  και  όχι  εταιρεία,  απαραίτητη  είναι  και  η  δήλωση 

της ημερομηνίας γέννησης, ώστε να εξασφαλίζεται η συμμετοχή στη δημοπρασία μόνο 

υποψηφίων άνω των 18 ετών.  

Η  εγγραφή  του  προμηθευτή  (όπως  και  του  αγοραστή)  γίνεται  μια φορά,  στην  πρώτη 

δημοπρασία που θα συμμετάσχει,  ενώ για κάθε επόμενη φορά μέσω του User  ID  και 

του Password είναι δυνατή η είσοδος του στο σύστημα.  

Στη  συνέχεια,  αφού  γίνει  η  εγγραφή  τους  στο  σύστημα,  ακολουθεί  η  αναλυτική 

περιγραφή της υπηρεσίας που πρόκειται να αγοραστεί, ενώ ταυτόχρονα αναφέρονται 
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και  οι  κανόνες  της  δημοπρασίας,  αναφέροντας  τον  τύπο  της  δημοπρασίας  (ανοιχτή, 

κλειστή,  Dutch),  τις  παραμέτρους  διαπραγμάτευσης  (τιμή,  ημερομηνίες  παράδοσης, 

τρόπους  πληρωμής,  κλπ),  ημερομηνία  έναρξης  και  διάρκεια  της  δημοπρασίας,  τον 

τρόπο κλεισίματος της δημοπρασίας, κλπ.  

Πιο αναλυτικά, οι κανόνες της δημοπρασίας πρέπει να καθορίζουν τα εξής: 

i) Σχετικά με τη διαδικασία υποβολής των προσφορών:  

1. Το περιεχόμενο της προσφοράς, δηλαδή την τιμή και την ποσότητα για μια κανονική 

δημοπρασία ή την ποσότητα μόνο για την περίπτωση της Dutch δημοπρασίας.  

2.  Τις  προϋποθέσεις  κάτω  από  τις  οποίες  μια  υποβληθείσα  προσφορά  θα  μπορεί  να 

αποσυρθεί.  

3.  Την  μέγιστη  προσφορά  που  μπορεί  να  υποβληθεί  και  την  επιτρεπτή  μείωση  της 

προσφοράς κάθε φορά που αυτή υποβάλλεται.  

4. Τις πληροφορίες που θα επιστρέφονται στους αγοραστές και τους προμηθευτές κατά 

την  υποβολή  μιας  προσφοράς.  Για  παράδειγμα,  στην  περίπτωση  αγοράς  μιας 

μεταφορικής  υπηρεσίας,  οι  πληροφορίες  προς  τους  προμηθευτές  θα  ήταν  ένα  μέρος 

των  υψηλότερων  προσφορών  που  έχουν  υποβληθεί,  καθώς  και  ένα  μέρος 

πληροφοριών από κάθε προσφορά, στην περίπτωση βέβαια που πρόκειται για ανοιχτή 

δημοπρασία. Στην περίπτωση της κλειστής δημοπρασίας ο δυνητικός προμηθευτής 

λαμβάνει μια απλή απόδειξη για την υποβολή της προσφοράς του.  

5. Το ιστορικό προσφορών το οποίο θα είναι διαθέσιμο στους δυνητικούς 

προμηθευτές, στην περίπτωση της ανοιχτής ή της Dutch δημοπρασίας.  

6. Τον τρόπο με τον οποίο θα στέλνονται οι πληροφορίες.  

7. Ποιοι από τους δυνητικούς προμηθευτές έχουν τις προϋποθέσεις εκείνες που 

δικαιολογούν τη συμμετοχή τους στη δημοπρασία.  

8. Το δικαίωμα των προμηθευτών να συμμετέχουν σε πολλαπλές δημοπρασίες στην 

περίπτωση που περισσότερες από μια υπηρεσίες πρέπει να αγοραστούν. 

ii) Σχετικά με τις επιλογές του Αγοραστή  

1.  Τη  δυνατότητα  που  του  δίνεται  στο  να  τροποποιήσει  το  RFP,  μειώνοντας  για 

παράδειγμα  την  ποσότητα  που  πρέπει  να  μεταφερθεί,  ή  κάποιο  άλλο  από  τα  αρχικά 

χαρακτηριστικά που είχαν δημοσιοποιηθεί στο RFP.  
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2. Τους κανόνες κλεισίματος της προσφοράς, δηλαδή το αν η προσφορά θα κλείσει με: 

(i)  παρέμβαση  του  ενδιάμεσου  –  που  λειτουργεί  για  λογαριασμό  του  αγοραστή  της 

υπηρεσίας,  (ii)  σε  συγκεκριμένο  προκαθορισμένο  χρόνο  αυτόματα,  (iii)  μετά  από 

συγκεκριμένο χρόνο αδράνειας των δυνητικών προμηθευτών, ή με κάποιο συνδυασμό 

των 3 προηγούμενων περιπτώσεων.  

3. Τις προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες ο αγοραστής της υπηρεσίας θα μπορέσει να 

αλλάξει τους κανόνες της δημοπρασίας ή να την αποσύρει τελείως, καθώς και τις τυχόν 

κυρώσεις από την απόσυρση.  

4. Τους κανόνες για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τις δεσμευμένες προσφορές. 

Ακολουθεί  το  στάδιο  της  υποβολής  των  προσφορών  και  της  διαχείρισης  τους. 

Εκτελείται  ο  έλεγχος  της  ικανοποίησης  των  κανόνων  της  δημοπρασίας  και 

απορρίπτονται  εκείνες  οι  οποίες  δεν  πληρούν  τις  προϋποθέσεις.  Στην  περίπτωση  της 

ανοιχτής  δημοπρασίας  οι  συμμετέχοντες  ενημερώνονται  κάθε  φορά  που  μια  νέα 

προσφορά υποβληθεί και έχει καλύτερη τιμή από τις προηγούμενες.  

Κατόπιν, γίνεται η αξιολόγηση των προσφορών και το κλείσιμο της δημοπρασίας βάση 

των  κανόνων  που  έχουν  οριστεί  και  ενημερώνονται  όλοι  οι  συμμετέχοντες  για  τα 

αποτελέσματα (νικητές και ηττημένοι).  

Στο τελευταίο βήμα γίνεται η πληρωμή (ή μέρος αυτής, σύμφωνα με τους κανόνες της 

δημοπρασίας)  προς  τον  προμηθευτή,  η  εκτέλεση  της  υπηρεσίας  που  δημοπρατήθηκε 

και η πληρωμή του ενδιάμεσου για τις υπηρεσίες που προσέφερε.  

Το  μοντέλο  δομής  των  δεδομένων  (data  structure  model)  κατά  τη  διάρκεια  μιας 

δημοπρασίας  παρουσιάζεται  στο  παρακάτω  σχήμα,  στην  προσπάθεια  να  γίνει 

περισσότερο κατανοητή η διαδικασία που ακολουθείται. 
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Ανταλλαγή Πληροφοριών κατά τη Διάρκεια μιας Δημοπρασίας. Πηγή: «Ηλεκτρονικές Δημοπρασίες και 
Εφαρμογή τους στην Προμήθεια Μεταφορικών Υπηρεσιών», Κ. Καρασιδερή, 2007 

 

Στο διάγραμμα, ο αγοραστής της υπηρεσίας, ο προμηθευτής της υπηρεσίας και η τελική 

συμφωνία βρίσκονται μέσα σε ορθογώνιο παραλληλόγραμμο και είναι εκείνοι από τους 

οποίους ξεκινάνε ή καταλήγουν οι πληροφορίες που ανταλλάσσονται κατά τη διάρκεια 

της  δημοπρασίας.  Η  αποθήκευση  πληροφοριών  γίνεται  στα  εικονίδια  με  σχήμα 

κυλίνδρου  που  συμβολίζουν  βάσεις  δεδομένων.  Η  αποθήκευση  σε  κάποια  από  αυτά 

μπορεί  να  είναι  προσωρινή.  Οι  διαδικασίες  απεικονίζονται  με  τα  οβάλ  εικονίδια.  Τα 

τόξα παρουσιάζουν τη ροή των πληροφοριών, ενώ τα διακεκομμένα τα σημεία ελέγχου. 

Τα άσπρα τόξα υποδηλώνουν ότι η διαδικασία από την οποία ξεκινούν οδηγεί σε μια 

αποθήκη πληροφοριών, δηλαδή στα εικονίδια σχήματος κυλίνδρου.  

Τα  βασικά  στάδια  τα  οποία  λαμβάνουν  χώρα  σε  μία  ηλεκτρονική  δημοπρασία  και 

περιγράφηκαν  παραπάνω  (εγγραφή,  περιγραφή υπηρεσίας,  υποβολή  προσφορών  και 

αξιολόγηση  ‐  ολοκλήρωση  δημοπρασίας),  απεικονίζονται  στο  κάτω  μέρος  του 

διαγράμματος,  προκειμένου  να  γίνει  σύνδεση  της  πληροφορίας  που  κάθε  στιγμή 
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ανταλλάσσεται με το στάδιο στο οποίο ανήκει αυτή, μέχρι να επιτευχθεί η συμφωνία με 

το νικητή. 

Έτσι στο πρώτο στάδιο, αυτό των εγγραφών, γίνεται:  

•  Εγγραφή του αγοραστή της υπηρεσίας και των δυνητικών προμηθευτών αυτής.  

•  Καταχώρηση  των  στοιχείων  τους  στη  βάση  δεδομένων  “Εγγραφές”,  στην 

περίπτωση που είναι νέοι χρήστες του συστήματος, διαφορετικά τα στοιχεία των 

ήδη εγγεγραμμένων χρηστών προϋπάρχουν.  

•  Καταχώρηση στη βάση δεδομένων “Προτιμήσεις & Στόχος”, των προτιμήσεων 

των  δυνητικών  προμηθευτών  για  δημοπρασίες  προϊόντων  ή  υπηρεσιών,  μέσω 

της  διαδικασίας  προτίμησης,  έτσι  ώστε  οι  αγοραστές  ή  οι  ενδιάμεσοι  που 

λειτουργούν  για  λογαριασμό  των  προηγουμένων,  να  μπορούν  να 

δημιουργήσουν  target  lists  για  την  προώθηση  στο  μέλλον  προϊόντων  και 

υπηρεσιών  

Στο  δεύτερο  στάδιο,  αυτό  της  περιγραφής  της  υπηρεσίας  και  του  ορισμού  των 

κανόνων της δημοπρασίας, γίνεται:  

•  Καταγραφή  στη  βάση  δεδομένων  “Προϊόν”,  της  περιγραφής  της  υπηρεσίας 

προς δημοπράτηση ή ανανέωση της μέσω προσθήκης επιπλέον στοιχείων που 

ενδιαφέρουν  τους  προμηθευτές.  Η  καταγραφή  αυτή  γίνεται  μέσω  της 

διαδικασίας  ορισμού  ή  ανανέωσης,  που  χρησιμοποιούν  οι  αγοραστές.  Η 

περιγραφή της υπηρεσίας σε αυτή τη φάση μπορεί επιπλέον να περιλαμβάνει 

την εισαγωγή του RFP στη βάση δεδομένων.  

• Καταχώρηση  των  κανόνων  της  δημοπρασίας  στη  βάση  δεδομένων  “Κανόνες 

Δημοπρασίας”. Ανάλογα με τους κανόνες που ορίζονται κάθε φορά, υπάρχει η 

δυνατότητα ακύρωσης της δημοπρασίας ή ενημέρωσης κάποιων παραμέτρων 

της, όπως για παράδειγμα το κλείσιμο της.  

• Ενημέρωση  των  προμηθευτών  μέσω  της  διαδικασίας  “Ενημέρωση”  για 

υπηρεσίες  προς  δημοπράτηση  που  ταιριάζουν  στις  προτιμήσεις  τους,  ή  για 

πιθανή  αλλαγή  των  πληροφοριών  για  κάποια  υπηρεσία.  Τα  στοιχεία  για 

τέτοιου  είδους  ενημερώσεις  λαμβάνονται από  τη βάση δεδομένων  “Προϊόν”, 
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μέσα  στην  οποία  είναι  καταχωρημένες  οι  περιγραφές  των  υπηρεσιών  που 

δημοπρατούνται ή είναι προς δημοπράτηση.  

• Αναζήτηση και επιλογή από τους δυνητικούς προμηθευτές, μέσω της 

διαδικασίας “Αναζήτηση”, των δημοπρασιών στις οποίες θα ήθελαν ή θα 

μπορούσαν να συμμετάσχουν. Τα στοιχεία για τον εντοπισμό της κατάλληλης 

δημοπρασίας προκύπτουν και από τις βάσεις δεδομένων “Προϊόν” και 

“Κανόνες Δημοπρασίας”.  

• Διαφήμιση δημοπρασιών που πρόκειται να ξεκινήσουν με σκοπό την 

προσέλκυση υποψήφιων προμηθευτών ακόμα και στις μη δημοφιλείς 

δημοπρασίες.  

Στο τρίτο στάδιο, αυτό της υποβολής των προσφορών, γίνεται:  

• Είτε ένταξη των δημοπρασιών που έχουν επιλεγεί (στο προηγούμενο στάδιο) 

από τον προμηθευτή σε μια λίστα για μελλοντική συμμετοχή σε αυτές, είτε 

άμεση συμμετοχή σε κάποια από αυτές, υποβάλλοντας προσφορά. Και στις δύο 

περιπτώσεις οι βάσεις δεδομένων που αποθηκεύονται τα στοιχεία αυτά είναι 

αντίστοιχα η “Λίστα Επιλογών” και η “Δημοπρασία”.  

• Καταχώρηση των προσφορών στη βάση δεδομένων “Προσφορές” και 

αξιολόγηση τους, στην περίπτωση που επιλεγεί η άμεση συμμετοχή σε κάποια 

δημοπρασία.  

Αλλαγή της ζητούμενης τιμής, μέσω της διαδικασίας “Προσφορά” στην περίπτωση που 

η  δημοπρασία  είναι  ολλανδικού  τύπου.  Αυτό  έχει  σαν  αποτέλεσμα  την  αποστολή 

ενημέρωσης σε όσους συμμετέχουν στη δημοπρασία.  

Στο τέταρτο και τελευταίο στάδιο, αυτό της ολοκλήρωσης της δημοπρασίας, γίνεται: 

• Το κλείσιμο  της δημοπρασίας βάσει  των κανόνων που έχουν επιλεγεί. Δίνεται, 

όμως,  και  η  δυνατότητα  για  κλείσιμο  της  δημοπρασίας  από  τον  αγοραστή 

προσωπικά, σε περίπτωση που το επιθυμεί.  

• Αξιολόγηση των προσφορών και ενημέρωση όλων των συμμετεχόντων σε αυτήν 

σχετικά με τα αποτελέσματα που προέκυψαν  

Στη συνέχεια, παρατίθεται και ένα διάγραμμα ροής προκειμένου να γίνει περισσότερο 

κατανοητή η σειρά με την οποία ανταλλάσσονται οι πληροφορίες αυτές. 
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3.3. Δομή ηλεκτρονικής δημοπρασίας 

Όπως συμβαίνει στις παραδοσιακές δημοπρασίες, έτσι και στις ηλεκτρονικές υπάρχουν 

τρία  είδη  συμμετεχόντων  –  ο  δημοπράτης  (πωλητής  στη  περίπτωση  της  ευθείας  και 

αγοραστής στη περίπτωση  της αντίστροφης δημοπρασίας),  ο  συμμετέχων  (αυτός που 

κάνει  τις  προσφορές)  και  αυτός  που  διενεργεί  τη  δημοπρασία  (μπορεί  εκτός  από  το 

δημοπράτη να είναι κάποιος μεσάζων) – οι οποίοι μέσω της χρήσης του Διαδικτύου ή 

κινητών  δικτύων  αλληλεπιδρούν  προκειμένου  να  διεκπεραιώσουν  τις  εμπορικές  τους 

συναλλαγές. 

Για τη διαμόρφωση της δομής των ηλεκτρονικών δημοπρασιών, πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη: 

‐ οι παράμετροι της δημοπρασίας που θα χρησιμοποιηθούν,  

‐ το μέγεθος της δημοπρασίας  

‐ οι προμηθευτές που θα κληθούν να συμμετάσχουν, και  

‐ ο ρόλος της επικοινωνίας, της εκπαίδευσης και της υποστήριξης. 

Όλοι  οι  συμμετέχοντες  πρέπει  να  έχουν  στρατηγικά  τη  δυνατότητα  να  κερδίσουν  το 

καλύτερο αποτέλεσμα από τη δημοπρασία. 

Από τη στιγμή που ο δημοπράτης επιλέξει τη διεξαγωγή της δημοπρασίας θα πρέπει να 

αποφασίσει τις παραμέτρους που θα εφαρμόσει για την υλοποίηση της. 

Παράμετροι της δημοπρασίας 

‐ Παράμετροι της δημοπρασίας που θα χρησιμοποιηθούν 

Σύμφωνα με  το «Οικοσύστημα»  Δημοπρασιών  των  Εμίρη  και Μαρεντάκη,  έξι  είναι  οι 

βασικές  κατηγορίες  παραμέτρων:  αυτές  που  έχουν  να  κάνουν  με  την  συμμετοχή  στη 

δημοπρασία,  με  την  αποκάλυψη  πληροφοριών  προς  τους  συμμετέχοντες,  με  τη 

διάρκεια  της  δημοπρασίας,  την  τιμή,  τις  προσφορές  των  συμμετεχόντων  και  την 

πληρωμή. 

Αναφορικά με τις παραμέτρους συμμετοχής, ο δημοπράτης έχει τη δυνατότητα διεξάγει 

μια προ  ‐ δημοπρασία προκειμένου να γίνει η επιλογή των συμμετεχόντων.  Σύμφωνα 

με αυτή, δικαίωμα συμμετοχής στην τελική δημοπρασία θα έχουν εκείνοι οι οποίοι είτε 
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έχουν αποκτήσει δικαίωμα συμμετοχής από πριν είτε εκείνοι οι οποίοι θα δώσουν μια 

ενδεικτική  προσφορά  η  οποία  να  ικανοποιεί  το  δημοπράτη.  Ένας  άλλος  τρόπος 

επιλογής  των συμμετεχόντων στη δημοπρασία είναι μέσω  της  καταβολής ενός ποσού 

συμμετοχής το οποίο είτε είναι δεδομένο είτε αποτελεί ποσοστό κάποιου ποσού όπως 

παραδείγματος  χάριν  του  τελικού  ποσού  που  θα  κλιθεί  να  πληρώσει  ο  νικητής  της 

δημοπρασίας.  Την  ίδια  λογική  ακολουθεί  και  η  ύπαρξη  λίστας  με  υποψήφιους 

συμμετέχοντες.  Εκείνοι  οι  οποίοι  έχουν  καταβάλλει  ένα  ενδεικτικό  ποσό  για  να 

συγκαταλέγονται  σε  μια  λίστα  υποψήφιων  συμμετεχόντων  ενός  δημοπράτη 

επιλέγονται, αυτομάτως.  Επιπλέον ο δημοπράτης καλείται  να καθορίσει αν ο αριθμός 

των συμμετεχόντων θα είναι περιορισμένος ή ελεύθερος. Τέλος, ο δημοπράτης μπορεί 

να οδηγηθεί στην επιλογή των συμμετεχόντων μέσα από την αξιολόγηση του ιστορικού 

τους σε άλλες δημοπρασίες. 

Η δεύτερη κατηγορία παραμέτρων που θα πρέπει να καθοριστεί αφορά την αποκάλυψη 

πληροφοριών  που  σχετίζονται  με  τους  συμμετέχοντες.  Θα  πρέπει  ο  δημοπράτης  να 

αποφασίσει αν θα γνωστοποιεί τον αριθμό των συμμετεχόντων,  την πλήρη ταυτότητα 

τους  ή  μερικά  στοιχεία  της.  Επίσης  αν  αποφασιστεί  η  αποκάλυψη  οποιασδήποτε 

πληροφορίας,  θα  πρέπει  να  καθοριστεί  και  ο  χρόνος  που  θα  γίνεται  αυτή,  πριν  την 

έναρξη  της  δημοπρασίας,  κατά  τη  διάρκεια  ή  στο  τέλος  αυτής.  Τέλος  θα  πρέπει  να 

καθορίσει και το αν θα δίνονται πληροφορίες σχετικά με τις υποβληθείσες προσφορές. 

Επίσης θα πρέπει να καθοριστεί η διάρκεια της δημοπρασίας είτε με βάση το χρόνο είτε 

βάσει των προσφορών. Ο δημοπράτης μπορεί να επιλέξει την ολοκλήρωση της μέσα σε 

ένα  αυστηρά  ορισμένο  χρονικό  πλαίσιο  ή  μπορεί  να  επιλέξει  παρατάσεις  ορισμένου 

χρόνου.  

Επόμενη βασική παράμετρος που πρέπει να καθοριστεί είναι η τιμή εκκίνησης. Επίσης 

θα πρέπει  να  καθοριστεί  και  η  τιμή  επιφύλαξης,  το  βήμα  της προσφοράς –  σταθερό, 

μεταβλητό,  ελάχιστο,  ακέραιος  αριθμός,  αν  θα  μεταβάλλεται  κατά  τη  διάρκεια  της 

δημοπρασίας  και  πώς  –  και  τέλος  αν  θα  υπάρχει  επιχορήγηση  η  οποία  θα  είναι 

δεδομένη, ανάλογη με τη προσφορά ή θα εξαρτάται από τον υποβάλλον την προσφορά.  

Παράμετρο  ιδιαίτερης  σημασίας  αποτελεί  η  προσφορά.  Ο  δημοπράτης  θα  πρέπει  να 

αποφασίσει  αν  θα  δίνει  τη  δυνατότητα  επανεισόδου  σε  κάποιον  συμμετέχοντα  που 

αποκλείστηκε  πρόωρα  από  τη  δημοπρασία  και  υπό  ποιους  όρους  ή  περιορισμούς. 
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Επίσης θα πρέπει να καθοριστεί η διάρκεια υποβολής της κάθε προσφοράς, ο αριθμός 

των γύρων κατά τους οποίους μπορούν να υποβάλλονται οι προσφορές, η δυνατότητα 

απόσυρσης  ή  όχι  κάποιου  συμμετέχοντα  και  υπό  ποιες  προϋποθέσεις,  η  δυνατότητα 

πολλαπλών  προσφορών  (αφορά  δημοπρασίες  πολλών  –πολλαπλών  αντικειμένων),  η 

ανακοίνωση  των  αποκλειόμενων  προσφορών  και  τέλος  ο  τρόπος  ανακήρυξης  του 

νικητή (προσφορά που κερδίζει, ταυτότητα του νικητή). 

Τελευταία κατηγορία παραμέτρων που πρέπει να οριστεί αφορά τον τρόπο πληρωμής.  

 

‐ Μέγεθος δημοπρασίας  

Ο παράγοντας αυτός, περιλαμβάνει αποφάσεις σχετικά με  τον αριθμό των προϊόντων 

που πρέπει να προμηθευτεί ο αγοραστής, τον αριθμό των προμηθευτών που καλούνται 

να  συμμετάσχουν  στη  δημοπρασία  και  τον  αριθμό  των  παρτίδων  που  πρέπει  να 

σχηματιστούν.  Η  αποτελεσματικότητα  του  καθενός  από  τα  παραπάνω  μπορεί  να 

ποικίλει.  Για  παράδειγμα,  πολύ  λίγα  προϊόντα  σε  μια  δημοπρασία  μπορεί  να  μην 

παρακινήσουν  ικανό  αριθμό  προμηθευτών  για  να  συμμετάσχουν,  ενώ  πάρα  πολλά 

μπορεί  να  οδηγήσουν  σε  υπερπληθώρα  προμηθευτών.  Συνήθως,  ένας  ενδιάμεσος 

αριθμός  προσφέρει  ικανοποιητικότερο  αποτέλεσμα.  Είναι  προτιμότερο  το  συμβόλαιο 

αγοράς να είναι αρκετά μεγάλο, ώστε να προσελκύει περισσότερους προμηθευτές στην 

υποβολή προσφορών. Παρ’ όλα αυτά δεν πρέπει να υπάρχει αυστηρός περιορισμός σε 

αυτό.  Επιπλέον,  η  επιλογή  του  αριθμού  και  του  μεγέθους  κάθε  παρτίδας  για  μια 

δημοπρασία παίζει σημαντικό ρόλο. Κάθε φορά πρέπει να αποφασίζεται για το αν θα 

δημοπρατείται όλη η ποσότητα ή αν θα μοιράζεται σε ισόποσες παρτίδες. Με αυτόν τον 

τρόπο  οι  προμηθευτές  που  αδυνατούν  να  προσφέρουν  τη  συνολική  απαιτούμενη 

ποσότητα, αποκλείονται από τη συμμετοχή τους στη διαδικασία. Από την άλλη πλευρά, 

η  διαίρεση  της  συνολικής  ποσότητας  σε  παρτίδες  δίνει  τη  δυνατότητα  στους 

προμηθευτές  να  “μάθουν”  τους αντιπάλους  τους  καθώς  και  το πως συμπεριφέρονται 

κατά την υποβολή των προσφορών τους. 
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‐ Επιλογή συμμετεχόντων  

Ο  καθορισμός  των  υποψηφίων  που  θα  κληθούν  να  συμμετάσχουν  στη  δημοπρασία 

είναι  μια  κρίσιμη  απόφαση,  καθώς  καθορίζει  σε  μεγάλο  βαθμό  το  αποτέλεσμα  της 

διαδικασίας. Οι υποψήφιοι που θα επιλεγούν θα πρέπει να έχουν προ ‐ αξιολογηθεί και 

να  είναι  ικανοί  να  εκπληρώσουν  το  συμβόλαιο  αγοράς  σε  ικανοποιητικό  βαθμό.  Σε 

διαφορετική περίπτωση, ο δημοπράτης κινδυνεύει να λάβει ασήμαντες προσφορές και 

επιπλέον  υπάρχει  πιθανότητα  οι  συμμετέχοντες  που  δεν  πληρούν  τα  απαραίτητα 

προσόντα να προκαλέσουν μια αδικαιολόγητη πίεση τιμών στους προμηθευτές που τα 

πληρούν.  Αυτό,  μελλοντικά  μπορεί  να  οδηγήσει  σε  αποχώρηση  κάποιων  αξιόλογων 

υποψηφίων από  τη διαδικασία,  σε περίπτωση που αντιληφθούν  την προσπάθεια  των 

μη αξιόλογων για εξαπάτηση τους. Στην περίπτωση που δημοπρατούνται προϊόντα σε 

παρτίδες,  πρέπει  να  υπάρχει  ένας  βέλτιστος  αριθμός  συμμετεχόντων.  Από  τη  μια 

πλευρά, πολύ μικρός αριθμός συμμετεχόντων οδηγεί σε μικρό ανταγωνισμό, αλλά από 

την  άλλη,  πολύ  μεγάλος  αριθμός  τους  μπορεί  να  δημιουργήσει  προβλήματα,  καθώς 

υπάρχει ο κίνδυνος να αποθαρρυνθούν από το μεγάλο ανταγωνισμό. 

 

‐ Επικοινωνία, εκπαίδευση και υποστήριξη 

Είναι  απαραίτητο  οι  συμμετέχοντες  να  είναι  επαρκώς  εκπαιδευμένοι  προκειμένου  να 

έχουν  την  ικανότητα  να  χρησιμοποιούν  το  λογισμικό  μέσω  του  οποίου 

πραγματοποιείται η δημοπρασία και να μπορούν να ενημερώνονται για  τους κανόνες 

της πριν από την έναρξη της. Οι δημοπράτες που παρέχουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες, 

εκπαιδεύουν  τους  συμμετέχοντες  μέσω  συναντήσεων,  προσομοιώσεων  και  τεχνική 

υποστήριξη  έτσι  ώστε  να  αισθάνονται  άνετα  με  τη  χρήση  του  λογισμικού.  Επιπλέον, 

μέσω  της  εκπαίδευσης  στοχεύουν  στο  να  μπορούν  οι  συμμετέχοντες  να  υποβάλλουν 

και  να  τροποποιούν  τις  προσφορές  τους,  αλλά  ταυτόχρονα  να  μπορούν  να 

αντιμετωπίσουν  διάφορα  ενδεχόμενα  τα  οποία  πιθανόν  να  ανακύψουν  κατά  τη 

διάρκεια  της  υποβολής  των  προσφορών.  Από  την  πλευρά  του  δημοπράτη,  η 

εκπαίδευση  είναι  απαραίτητη,  καθώς  εξασφαλίζει  με  αυτόν  τον  τρόπο  τη  λήψη 

προσφορών  υψηλής  ποιότητας,  ορθότητας  και  ακρίβειας.  Επιπρόσθετα,  καθίσταται 

απαραίτητη  η  ενημέρωση  των  συμμετεχόντων  σχετικά  με  τους  κανόνες  που  θα 

ακολουθηθούν  και  τον  τρόπο  επιλογής  του  νικητή.  Σημαντικό  είναι  ο  δημοπράτης  να 
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ενημερώνει  αν  η  δημοπρασία  έχει  σαν  στόχο  την  αγορά  κάποιας  υπηρεσίας  ή 

προϊόντος ή απλά  τη  λήψη πληροφοριών  και  την  ενημέρωση σχετικά  με  τις  τιμές  της 

αγοράς. 

Η δομή που ακολουθεί μια ηλεκτρονική δημοπρασία παρουσιάζεται στη συνέχεια. 

 

Στάδιο 1 

Ο  ενδιαφερόμενος,  έχοντας  αποφασίσει  τη  χρήση  της  μεθόδου  της  δημοπρασίας  για 

την προμήθεια ή πώληση αγαθών, κάνει προσδιορισμό των απαιτήσεων του σχετικά με 

τα προϊόντα ή υπηρεσίες που θα ήθελε να δημοπρατήσει. Προσδιορίζει την αξία τους 

στην αγορά και το επιδιωκόμενο όφελος που θα μπορούσε να επιτευχθεί μέσα από τη 

διενέργεια  της  δημοπρασίας.  Επιπλέον  εξετάζει  τους  πιθανούς  υποψηφίους  για 

συμμετοχή  στη  δημοπρασία,  τον  ανταγωνισμό  της  αγοράς,  τις  προδιαγραφές  και  τη 

διαδικασία ανάδειξης του νικητή και κατακύρωσης του δημοπρατηθέντος αγαθού. 

 

Στάδιο 2 

Εξετάζεται  αν  βάσει  των  ανωτέρω  είναι  κατάλληλη  η  διενέργεια  ηλεκτρονικής 

δημοπρασίας. Αν όχι,  τότε η δημοπρασία διενεργείται με  τον παραδοσιακό τρόπο. Αν 

ναι, αποφασίζεται η διενέργεια  της δημοπρασίας από  τον  ίδιο  τον ενδιαφερόμενο με 

την χρήση του κατάλληλου λογισμικού ή η διενέργειά της μέσω ενός ενδιάμεσου που 

διαθέτει ήδη την απαραίτητη πλατφόρμα. 

 

Στάδιο 3 

Αποφασίζονται  και  καθορίζονται  ο  τύπος  και  οι  παράμετροι  βάσει  των  οποίων  θα 

στηθεί  και  θα  λειτουργήσει  η  δημοπρασία  καθώς  επίσης  και  η  στρατηγική  που  θα 

ακολουθηθεί  προκειμένου  να  επιτευχθεί  το  επιθυμητό  αποτέλεσμα.  Αν  ο 

ενδιαφερόμενος  έχει  επιλέξει  να  απευθυνθεί  σε  κάποιον  μεσάζοντα,  πρώτα 

εξασφαλίζεται η συνεργασία των δύο και κατόπιν ακολουθούν οι ανωτέρω ενέργειες. 
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Στάδιο 4 

Συντάσσονται και διαμορφώνονται οι τελικοί όροι της δημοπρασίας και δημοσιεύεται η 

προκήρυξη  είτε  στον  τύπο  είτε  σε  συγκεκριμένους  υποψηφίους.  Ο  χρόνος  υποβολής 

συμμετοχών  είναι  καθορισμένος  από  την  προκήρυξη.  Σε  περίπτωση  που  ο 

ενδιαφερόμενος  απευθυνθεί  σε  κάποιον  μεσάζοντα,  οι  παραπάνω  ενέργειες  γίνονται 

σε συνεργασία με αυτόν. 

 

Στάδιο 5 

Ακολουθεί  η  υποβολή  των  απαραίτητων  δικαιολογητικών  των  υποψηφίων  προς 

συμμετοχή  στη  δημοπρασία.  Μετά  το  πέρας  της  υποβολής  των  δικαιολογητικών, 

εξετάζονται  τα  τυπικά  προσόντα  των  υποψηφίων  και  γίνεται  η  επιλογή  των 

συμμετεχόντων. 

 

Στάδιο 6 

Μετά την επιλογή τους, ακολουθεί η εγκατάσταση του απαραίτητου λογισμικού στους 

συμμετέχοντες, για τη διενέργεια της δημοπρασίας. Μόλις ολοκληρωθεί η εγκατάσταση 

του  λογισμικού,  ακολουθεί  εκπαίδευση  πάνω  στη  πλατφόρμα  η  οποία  θα 

χρησιμοποιηθεί  για  τη  διενέργεια  της  δημοπρασίας  ώστε  όλοι  οι  συμμετέχοντες  να 

εξοικειωθούν με τη διαδικασία. 

 

Στάδιο 7 

Διεξαγωγή  της  δημοπρασίας.  Οι  προσφορές  υποβάλλονται  από  οπουδήποτε  αρκεί  ο 

συμμετέχον να είναι συνδεδεμένος στο διαδίκτυο. Κάθε συμμετέχων λαμβάνει δωρεάν 

και πλήρη τεχνική υποστήριξη πριν, κατά τη διάρκεια, αλλά και μετά τη διεξαγωγή της 

δημοπρασίας  από  το  τμήμα  τεχνικής  υποστήριξης  του  ίδιου  του  δημοπράτη  ή  του 

μεσάζοντα που έχει αναλάβει τη διεξαγωγή της δημοπρασίας. 
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Υποστηρίζεται ότι  το Διαδίκτυο ήταν το κλειδί για την ευρεία και  ταχύτατη υιοθέτηση 

της  χρήσης  των δημοπρασιών  λόγω  της παγκόσμιας  εμβέλειας  και  της  εξάλειψης  του 

κόστους  συμμετοχής.  Τα  πλεονεκτήματα  από  τη  χρήση  ηλεκτρονικών  δημοπρασιών 

είναι πολύ περισσότερα χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν και μειονεκτήματα.  

 

3.4. Πλεονεκτήματα ηλεκτρονικών δημοπρασιών 

Διεύρυνση  της  αγοράς:  Η  επέκταση  των  δημοπρασιών  στο  διαδίκτυο  δίνει  πλέον  τη 

δυνατότητα  συμμετοχής  σε  οποιονδήποτε  ενδιαφερόμενο,  καταργώντας  τα  σύνορα, 

μεγεθύνοντας την αγορά και αυξάνοντας τον ανταγωνισμό. 

Παγκόσμια  κάλυψη  –  η  διαφορά  ώρας  δεν  αποτελεί  περιορισμό:  Η  ιδιότητα  του 

διαδικτύου  να  καλύπτει  το  σύνολο  σχεδόν  του  ανεπτυγμένου  κόσμου  και  να  έχει 

ουσιαστικά  εξαπλωθεί  παντού,  περνά  τώρα  και  στις  δημοπρασίες.  Επιπλέον  η 

αμεσότητα  που  προσδίδει  η  χρήση  του  διαδικτύου  καταργεί,  και  όσον  αφορά  τις 

ηλεκτρονικές δημοπρασίες, το εμπόδιο της διαφοράς της ώρας από περιοχή σε περιοχή 

πάνω στο πλανήτη.  

Μείωση  κόστους    ‐    ταχύτητα  συναλλαγών:  Μέσω  της  χρήσης  του  διαδικτύου,  οι 

απαραίτητες  συναλλαγές  για  τη  διενέργεια  μιας  δημοπρασίας,  και  όχι  μόνο,  γίνονται 

άμεσα,  χωρίς  καθυστέρηση  και  χωρίς  την  απαραίτητη  ύπαρξη  ενδιαμέσων.  Συνέπεια 

των παραπάνω είναι η μείωση του κόστους συναλλαγών. 

Εξοικονόμηση κόστους:  Εκτός από τις συναλλαγές,  εξοικονόμηση κόστους υπάρχει και 

με την ευρύτερη έννοια καθώς πλέον για τη διενέργεια της δημοπρασίας δεν απαιτείται 

η  φυσική  παρουσία  κάποιου  ούτε  η  μετάβασή  του  σε  συγκεκριμένο  σημείο  που 

πρόκειται να λάβει χώρα μια δημοπρασία. 

Μείωση  αποθεμάτων    ‐    Αγορά  για  μεταχειρισμένα  προϊόντα  –  Ρευστοποίηση:  Οι 

πωλητές  μπορούν  να  ρευστοποιήσουν  μεγάλες  ποσότητες  απαρχαιωμένων 

αντικειμένων πολύ γρήγορα. 

Αποτελεσματική  τιμολόγηση:  Μέσω  της  διεύρυνσης  της  αγοράς,  της  αύξησης  του 

ανταγωνισμού και της συμμετοχής περισσότερων ενδιαφερομένων σε μια δημοπρασία, 

το  δημοπρατηθέν  προϊόν  θα  τιμολογηθεί  τελικά  με  βάση  τους  νόμους  της  αγοράς. 
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Επίσης  μέσω  της  αξιοποίησης  των  πληροφοριών  από  προηγούμενες  δημοπρασίες, 

δίνεται  η  δυνατότητα  καθορισμού  ελκυστικότερων  τιμών  (επιφύλαξης,  εκκίνησης)  για 

τους συμμετέχοντες σε μια δημοπρασία.  

Μικρότερος κίνδυνος συνέργειας: Η αύξηση του αριθμού των συμμετεχόντων αλλά και 

η δυνατότητα άμεσης διενέργειας μιας δημοπρασίας δεν αφήνει  ιδιαίτερα περιθώρια 

συνεργασίας στους συμμετέχοντες. 

Ευκολία: Πολλές είναι οι ευκολίες που προσφέρονται από τη χρήση των ηλεκτρονικών 

δημοπρασιών  για  όλα  τα  εμπλεκόμενα  μέρη  σε  μια  δημοπρασία.  Ενδεικτικά 

αναφέρουμε ότι οι πλατφόρμες που δημιουργούνται για την εκτέλεση της δημοπρασίας 

είναι τις περισσότερες φορές πολύ εύκολες και φιλικές προς τον χρήστη ο οποίος με το 

πάτημα  ενός  κουμπιού  μπορεί  να  δώσει  την  προσφορά  του  και  ταυτόχρονα  να 

λαμβάνει ενημέρωση για την πορεία της δημοπρασίας ώστε να διαμορφώσει ανάλογα 

την στρατηγική του. Αντίστοιχα ο δημοπράτης μπορεί να έχει άμεσα πλήρη εικόνα της 

πορείας της δημοπρασίας αλλά και των κινήσεων των συμμετεχόντων. 

Αλληλεπίδραση:  Η  αμεσότητα  και  η  ταχύτητα  που  προσφέρει  το  διαδίκτυο  δίνει  τη 

δυνατότητα  στα  εμπλεκόμενα  μέρη  μιας  ηλεκτρονικής  δημοπρασίας  να  ανταλλάσουν 

δεδομένα και πληροφορίες σε ελάχιστο χρόνο και να αλληλεπιδρούν. 

Έλεγχος  τιμών:  δίνεται  η  δυνατότητα  καλύτερου  και  αποτελεσματικότερου  ελέγχου 

τιμών  που  μπορεί  να  υποβάλλονται  και  να  μη  συνάδουν  με  τους  όρους  της 

δημοπρασίας. 

Υποστήριξη  σύνθετων  τύπων  δημοπρασιών:  Μέσω  των  πλεονεκτημάτων  που 

προσφέρει  το  διαδίκτυο,  οι  δημοπράτες  μπορούν  αν  δημιουργούν  πιο  σύνθετες 

δημοπρασίες και να δημοπρατούν περισσότερα από ένα αγαθά ταυτόχρονα και χωρίς 

τα αγαθά αυτά να διαθέτουν ίδια ή παρόμοια χαρακτηριστικά, και όλα αυτά μέσα στην 

ίδια δημοπρασία.  

Η  φυσική  παρουσία  είναι  περιττή:  Όπως  αναφέρθηκε  και  παραπάνω,  η  φυσική 

παρουσία δεν είναι απαραίτητη καθώς το κάθε εμπλεκόμενο μέρος σε μια δημοπρασία 

μπορεί να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες μέσω της χρήσης του διαδικτύου, 

ανεξαρτήτου χώρου και χρόνου. 
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Εξάλειψη ενδιαμέσων: Οι δημοπράτες μπορούν να κερδίσουν περισσότερα χρήματα με 

την  προσφορά  των  δημοπρατηθέντων  αντικειμένων  άμεσα,  χωρίς  να  χρειάζεται  το 

αγαθό να διανεμηθεί μέσω του μεσάζοντα. 

Εικοσιτετράωρη  λειτουργία:  Οι  δημοπρασίες  μπορούν  να  διενεργούνται  ανά  πάσα 

στιγμή αφού ο χρόνος δεν αποτελεί εμπόδιο. 

Ασύγχρονη λειτουργία: Δε  χρειάζεται ο συγχρονισμός όλων  των εμπλεκόμενων μερών 

σε  μια  ηλεκτρονική  δημοπρασία  ώστε  αυτή  να  διεξαχθεί.  Το  πλεονέκτημα  αυτό 

συνδέεται με την μη ύπαρξη χρονικών και τοπικών περιορισμών μέσω της χρήσης του 

διαδικτύου. 

Ανάπτυξη κοινοτήτων: Βελτιώνονται οι σχέσεις μεταξύ αγοραστών και πωλητών μέσω 

της αλληλεπίδρασης. Δημιουργείται έτσι μια αίσθηση κοινότητας και πίστης. Επίσης με 

τη  χρησιμοποίηση  των  πληροφοριών  που  συγκεντρώνονται  για  τα  ενδιαφέροντα  των 

πελατών,  οι  πωλητές  μπορούν  να  βελτιώσουν  το  ηλεκτρονικό  τους  εμπόριο  και  να 

προσανατολίζονται περισσότερο στις ανάγκες  των αγοραστών  τους,  ενισχύοντας κατά 

συνέπεια τις σχέσεις τους. 

Μειωμένα κόστη έρευνας: Δεν χρειάζεται ο δημοπράτης να κάνει έρευνα προκειμένου 

να  βρει  υποψήφιους  συμμετέχοντες  σε  μια  δημοπρασία.  Μέσω  του  διαδικτύου,  η 

πρόσβαση  σε  τέτοιου  είδους  πληροφορίες  είναι  εφικτή  σε  όλους  τους 

ενδιαφερομένους. 

 

3.5. Μειονεκτήματα ηλεκτρονικών δημοπρασιών 

Αύξηση ανταγωνισμού: μπορεί η αύξηση του ανταγωνισμού να οδηγήσει σε τιμολόγηση 

του  αγαθού  ίση  με  την  πραγματική  αξία  στην  αγορά  και  να  μη  δημιουργούνται  έτσι 

περιθώρια κέρδους για κάποια από τα εμπλεκόμενα μέρη. 

Μη επαφή πρόσωπο με πρόσωπο: Η μη ύπαρξη προσωπικής επαφής μπορεί να στερεί 

από κάποιον πληροφορίες που θα μπορούσε να αντλήσει μέσω της παρατήρησης της 

στάσης  του  σώματος  για  παράδειγμα  για  την  στρατηγική  που  ακολουθεί  ο 

ανταγωνιστής. 
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Πιθανότητα  έλλειψης  διαθέσιμων  προϊόντων:  μπορεί  να  μην  υπάρχουν  τα  προς 

δημοπράτηση αγαθά. 

Ενδιάμεσες  αμοιβές:  Δημιουργούνται  νέα  έξοδα  όπως  έξοδα  για  τη  δημιουργία 

συντήρηση  και  τεχνική  υποστήριξη  κάποιας  πλατφόρμας  πάνω  στην  οποία  θα 

λειτουργήσει μια ηλεκτρονική δημοπρασία. 

Άγνωστοι  προμηθευτές:  η  διεύρυνση  της αγοράς  και  των υποψήφιων συμμετεχόντων 

εγείρει ερωτήματα σχετικά με τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά. 

Κανένας  μεσάζων:  αν  και  οι  ηλεκτρονικές  δημοπρασίες  μπορούν  να  υποκαταστήσουν 

τους  μεσάζοντες,  η  ύπαρξη  τρίτου  ανεξάρτητου  μέρους  σε  μια  συναλλαγή  πάντα 

αποτελεί ένα είδος εγγύησης για την επιτυχή ολοκλήρωσή της. 

Χαμηλότερα  κέρδη:  αυτό  το  μειονέκτημα  μπορεί  να  πηγάσει  από  τη  τιμολόγηση  του 

αγαθού μέσω της διαδικασίας της δημοπρασίας, η οποία τελικά μπορεί να ισούται με 

την  πραγματική  τιμή  της  αγοράς.  Μια  τέτοια  περίπτωση  μειώνει  τα  κέρδη  που  θα 

μπορούσε να προσδώσει η δημοπρασία. 

Απαίτηση  για  προεπιλογή:  μπορεί  να  χρειάζεται  να  γίνει  ένα  «φιλτράρισμα»  των 

υποψήφιων συμμετεχόντων. 

Νέες μορφές απειλών: αυτές μπορούν να σχετίζονται με την ασφάλεια των συναλλαγών 

μέσω διαδικτύου κ.α. 

Συμβατότητα IT/IS: απαιτείται συμβατότητα στις πλατφόρμες – λογισμικά προκειμένου 

να υποστηριχθεί η δυναμική λειτουργία μιας ηλεκτρονικής δημοπρασίας. 

Δυσκολία στην επιθεώρηση  των αντικειμένων: Μόνο φωτογραφίες  και στοιχεία με  τα 

τεχνικά  και  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  των  αγαθών  προς  δημοπράτηση  μπορούν  να 

διακινηθούν μέσω του διαδικτύου στα ενδιαφερόμενα μέρη. Πολύ λίγοι ή και κανένας, 

είναι αυτοί που μπορεί να έχουν πρόσβαση στο υπό δημοπράτηση αγαθό προκειμένου 

να το εξετάσουν. 

Καθυστέρηση λόγω της απλής μετάδοσης σε σχέση με την πολλαπλή μετάδοση: η απλή 

μετάδοση  απευθύνεται  σε  μεταφορά  δεδομένων  σε  έναν  παραλήπτη  τη φορά  ενώ  η 

πολλαπλή σε πολλούς ταυτόχρονα. 
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Η διείσδυση της τεχνολογίας της σχετικής με την κινητή επικοινωνία έθεσε τη βάση για 

την  ανάπτυξη  μιας  νέας  μορφής  ηλεκτρονικών  δημοπρασιών,  τις  αποκαλούμενες 

κινητές  δημοπρασίες  (mobile  auctions).  Τέτοιες  είδους  δημοπρασίες  έχουν  ειδικές 

απαιτήσεις  σχετικά  με  το  εύρος  ζώνης  μετάδοσης,  αλλαγές  τοπολογίας  και  ενέργεια 

ανάγκες για τις χρησιμοποιούμενες συσκευές (κινητά τηλέφωνα/PDA). 

Η  δομή  που  ακολουθείται  στις  κινητές  δημοπρασίες  δε  διαφέρει  από  τη  δομή  των 

ηλεκτρονικών  δημοπρασιών.  Ωστόσο  οι  κινητές  δημοπρασίες  εμφανίζουν  επιπλέον 

πλεονεκτήματα  σε  σχέση  με  τις  ηλεκτρονικές,  κάτι  που  τις  καθιστά  ικανές  να  τις 

αντικαταστήσουν.  

Στην  παρακάτω  διαφάνεια  φαίνεται  πώς  οι  νέες  τεχνολογίες  και  το  διαδίκτυο  έχουν 

οδηγήσει  στην  αυξανόμενη  χρήση  του  διαδικτύου  μέσω  κινητών  συσκευών  (Πηγή: 

www.morganstanley.com). 
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3.6. Πλεονεκτήματα κινητών δημοπρασιών 

Βασικό  πλεονέκτημα  το  οποίο  διαφοροποιεί  τις  κινητές  δημοπρασίες  από  τις 

ηλεκτρονικές  είναι  η  ευκολία  που  παρουσιάζουν  οι  πρώτες  στο  να  εφαρμοστούν  σε 

συνδυασμό με Location Based Services (LBS) ειδικά όταν η τιμή του δημοπρατούμενου 

αγαθού  είναι  ευαίσθητη.  Όταν  αναφερόμαστε  σε  Location  Based  Services  (LBS), 

εννοούμε  μια  εφαρμογή  λογισμικού  για  κινητές  συσκευές  που  δίνει  τη  δυνατότητα 

παροχής  πληροφοριών  κι  άλλων  στοιχείων  που  σχετίζονται  με  την  τοποθεσία  στην 

οποία βρίσκεται η κινητή συσκευή. 

Επίσης,  σε  σύγκριση  με  έναν  καλωδιωμένο  προσωπικό  υπολογιστή,  το  βασικό 

πλεονέκτημα της ασύρματης συσκευής είναι η δυνατότητα σύνδεσης από οπουδήποτε, 

οποτεδήποτε. Συνέπεια αυτού είναι ότι τόσο ο χρόνος όσο και ο χώρος δεν αποτελούν 

εμπόδια για τη διενέργεια μιας κινητής δημοπρασίας. Δεύτερο πλεονέκτημα είναι ότι η 

ασύρματη  συσκευή  και  η  χρήση  της  είναι  προσωπική  και  ο  διαχειριστής  –  χρήστης 

εντοπίζεται  πιο  εύκολα.  Επιπλέον  η  ασύρματη  τεχνολογία  δίνει  τη  δυνατότητα 

εντοπισμού  του  χρήστη  –  συμμετέχοντα  στη  δημοπρασία,  εφόσον  η  συσκευή 

εξακολουθεί  να  παραμένει  συνδεδεμένη,  εκτός  αν  ο  χρήστης  δεν  επιθυμούσε  να 

αποκαλύψει  τη  θέση  του  (Kannan, Chang,  και Whinston 2001).  Τέταρτο  πλεονέκτημα 

αποτελεί  η  ασφάλεια.  Επιπρόσθετα  υπάρχει  εξατομίκευση,  δηλαδή  η  προσωπική 

πληροφορία  του  εκάστοτε  χρήστη  θα  είναι  διαθέσιμη  στο  φορητό  τερματικό  για  την 

προσαρμογή της προσωπικής ταυτότητας και υπηρεσιών. 

 

3.7. Μειονεκτήματα κινητών δημοπρασιών 

Παρά  τα  πλεονεκτήματα  που  αναφέρθηκαν  παραπάνω  υπάρχουν  και  μειονεκτήματα 

που  αφορούν  κυρίως  τις  ασύρματες  συσκευές.  Ένα  από  αυτά  έχει  να  κάνει  με  τη 

μειωμένη  επιφάνεια  της  ασύρματης  συσκευής  η  οποία  σαν  συνέπεια  δε  μπορεί  να 

προσφέρει  στο  χρήστη  πλούσιες  και  χρηστικές  πληροφορίες  λόγω  των  μικρών 

διαστάσεων  που  διαθέτουν  αυτές  οι  συσκευές.  Ένα  ακόμα  μειονέκτημα  αποτελεί 

περιορισμένη ενεργειακή επάρκεια αυτών των συσκευών. Επιπλέον υπάρχει μικρότερος 

αποθηκευτικός  χώρος  για  πληροφορίες  και  δεδομένα  σε  σχέση  με  έναν  προσωπικό 

υπολογιστή. Σύμφωνα με τους Kannan, Chang, και Whinston (2001), το ευρύ φάσμα των 
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ασύρματων  συσκευών  θα  μπορούσε  να  αποτελέσει  σημαντικό  περιορισμό  σε 

εφαρμογές  ηλεκτρονικού  εμπορίου.  Επίσης  μειονέκτημα  αποτελεί  η  ανάπτυξη  και 

ύπαρξη  εμπιστοσύνης  μεταξύ  των  ίδιων  των  επιχειρήσεων  αλλά  και  μεταξύ 

επιχειρήσεων και καταναλωτών. 

 

 

4. ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ 

 

Στα  πλαίσια  εκπόνησης  της  παρούσας  εργασίας  και  προκειμένου  να  παρατηρηθεί  η 

συμπεριφορά που αναπτύσσεται από τους συμμετέχοντες σε μια δημοπρασία ανάλογα 

με  τις  παραμέτρους  –  όρους  που  τίθενται,  αποφασίστηκε  η  διεξαγωγή  πειραμάτων 

δημοπρασιών. Τα πειράματα διεξήχθησαν υπό μορφή προσομοίωσης και στόχευαν να 

μελετήσουν  συμπεριφορές  των  συμμετεχόντων  καθώς  και  την  έκβαση  της  εκάστοτε 

δημοπρασίας, ανάλογα με τη χαρακτηριστικά των παραμέτρων που είχαν επιλεγεί για 

τη διεξαγωγή της. Μέσα από τα πειράματα έγινε επίσης προσπάθεια παρατήρησης και 

άλλων  πτυχών  μιας  δημοπρασίας  όπως  η  συμπεριφορά  των  προσφορών  κατά  τη 

διάρκεια της δημοπρασίας, ο ανταγωνισμός και η πορεία των τιμών – προσφορών, τόσο 

μέσα  στο  ίδιο  σενάριο  όσο  και  μεταξύ  διαφορετικών  σεναρίων  δημοπρασιών.  Για  τη 

διεξαγωγή  αυτών  των  προσομοιώσεων  χρησιμοποιήθηκαν  περίπου  13  μεταπτυχιακοί 

φοιτητές του τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιά. 

Το  σενάριο  της  προσομοίωσης  προέβλεπε  την  ανάθεση  μεταφοράς  φορτίου  στη 

μειοδότρια μεταφορική εταιρία  (φοιτητή), από ένα σημείο Α σε ένα σημείο Β. Η Τιμή 

Αγοράς Διαδρομής  (Τιμή Εκκίνησης)  καθώς και  το Συνολικό Κόστος  (Τιμή Επιφύλαξης) 

ήταν  γνωστά  και  ίδια  για  όλους  τους  συμμετέχοντες.  Επιπλέον  κάθε  συμμετέχων 

διέθετε  ένα  συγκεκριμένο,  ίδιο  με  τους  υπολοίπους  αρχικό  κεφάλαιο,  το  οποίο  και 

μπορούσε  να  διαχειριστεί  κατά  βούληση,  προκειμένου  να  κερδίσει  κάποια 

δημοπρασία. 

Το ίδιο σενάριο θα επαναλαμβανόταν 5 φορές (5 πειράματα), με διαφορετικούς όρους 

στην κάθε περίπτωση.  
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Για  τη  συμμετοχή  σε  κάθε  δημοπρασία  απαιτείτο  η  εφάπαξ  καταβολή  ενός 

συγκεκριμένου  ποσού  από  τον  εκάστοτε  συμμετέχοντα.  Το  είδος  δημοπρασίας  που 

επιλέχθηκε προς εξέταση ήταν η Αντίστροφη Δημοπρασία  Σφραγισμένων Προσφορών 

πολλαπλών γύρων (multiple reverse FPSB auction). Σύμφωνα με αυτή κάθε συμμετέχων 

υποβάλλει μια σφραγισμένη προσφορά. Σε κάθε γύρο, ο συμμετέχων με την υψηλότερη 

προσφερόμενη  τιμή  αποκλείεται  από  τη  συνέχεια  της  δημοπρασίας.  Οι  υπόλοιποι 

συμμετέχοντες συνεχίζουν στον επόμενο γύρο με την ανώτερη τιμή τώρα να ισούται με 

την αποκλειόμενη τιμή του προηγούμενου γύρου. 

 

4.1 Πείραμα 1 

Στην  πρώτη  περίπτωση  συμμετείχαν  και  οι  13  φοιτητές.  Σύμφωνα  και  με  το 

«Οικοσύστημα»  δημοπρασιών,  όπως αναφέρθηκε  και παραπάνω,  προϋπόθεση  για  τη 

συμμετοχή σε κάθε πείραμα ήταν η καταβολή ενός συγκεκριμένου ποσού το οποίο είχε 

οριστεί  εξ’  αρχής.  Για  την  συγκεκριμένη  περίπτωση  αποφασίστηκε  η  μη  αποκάλυψη 

πληροφοριών προς τους συμμετέχοντες σχετικά με τις αποκλειόμενες τιμές, αλλά μόνο 

η  ανακοίνωση  του  ή  των  αποκλειόμενων  με  την  υψηλότερη  τιμή.  Η  διάρκεια  της 

δημοπρασίας  εξαρτιόταν  από  τις  προσφορές  που  θα  έδιναν  οι  συμμετέχοντες, 

δεδομένου  του  ότι  όποιος  έδινε  την  υψηλότερη  προσφορά  θα  αποκλειόταν.  Στη 

συνέχεια καθορίσαμε την τιμή επιφύλαξης, την τιμή εκκίνησης καθώς και το βήμα της 

δημοπρασίας.  Αναφορικά  με  τις  προσφορές,  οι  συμμετέχοντες  είχαν  συγκεκριμένο 

χρόνο  να  δώσουν  τις  τιμές  τους  οι  οποίες  μπορεί  να  ήταν  ίδιες  μεταξύ  δύο  ή  και 

περισσότερων  συμμετεχόντων,  ακολουθούσαν  όμως  πάντα  τον  κανόνα  σύμφωνα  με 

τον οποίο σε κάθε επόμενο γύρο, η ανώτερη τιμή ισούται με την αποκλειόμενη τιμή του 

προηγούμενου  γύρου.  Επίσης  στον  τελευταίο  γύρο,  όταν  θα  απέμεναν  οι  δύο 

τελευταίοι διεκδικητές του δημοπρατηθέντος αγαθού, ορίστηκε ελεύθερο βήμα με την 

τελική προσφορά να είναι μικρότερη ή ίση της προηγούμενης.  

Πριν την έναρξη της δημοπρασίας διεξήχθη ένας δοκιμαστικός γύρος προκειμένου όλοι 

οι  παρευρισκόμενοι  να  κατανοήσουν  πλήρως  τη  διαδικασία.  Ακολούθησε  η  εικονική 

καταβολή  του  ποσού  συμμετοχής  από  τους  ενδιαφερομένους  και  ξεκίνησε  η 

δημοπρασία  όπου  οι  φοιτητές  –  μεταφορικές  εταιρίες  έδιναν  τις  προσφορές  τους. 
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Νικητής  αναδείχθηκε  μετά  από  5  γύρους  αποκλεισμών  ο  φοιτητής  –  εταιρία  που 

προσέφερε  τιμή  κατά  μία  μονάδα  μικρότερη  από  το  συνολικό  κόστος  που  είχε  τεθεί 

από το σενάριο. 

Στον παρακάτω πίνακα και  τα διαγράμματα φαίνονται η πορεία που  ακολούθησαν οι 

τιμές  μέχρι  να  καταλήξουμε  στον  νικητή,  οι  πορείες  των  τιμών  του  εκάστοτε 

συμμετέχοντα  του  συγκεκριμένου  πειράματος  καθώς  και  κάποιες  χρήσιμες 

πληροφορίες. 

 

Πίνακας 1 

Τιμή αγοράς διαδρομής (τιμή επιφύλαξης)  700 

Κόστος διαδρομής  500 

 

 

Διάγραμμα 1 
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Διάγραμμα 2 

 

Όπως μπορεί να παρατηρήσει κανείς στο διάγραμμα υπήρχαν συμμετέχοντες οι οποίοι 

διόρθωσαν  τις  τιμές  τους  σε  επόμενους  γύρους  σε  σχέση  με  τον  πρώτο  μετά  την 

αναγγελία  του  αποκλειόμενου  παίκτη  παρόλο  που  η  τιμή  δεν  αποκαλύφθηκε.  Αυτό 

μπορεί  να  οφείλεται  και  στο  γεγονός  ότι  οι  αρχικές  τιμές  που  έδωσαν  ορισμένοι 

συμμετέχοντες ήταν χαμηλότερες του κόστους. 

 

4.2 Πείραμα 2 

Η  δεύτερη  περίπτωση  ήταν  όπως  η  πρώτη  με  την  μόνη  διαφορά  ότι  εδώ  υπήρχε 

αποκάλυψη  προς  τους  συμμετέχοντες  της  υψηλότερης  αποκλειόμενης  τιμής.  Τώρα, 

νικητής αναδείχθηκε φοιτητής με τη χαμηλότερη προσφορά να βρίσκεται υψηλότερα, 

αλλά κοντά στη τιμή συνολικού κόστους της υπηρεσίας. 

Στα  παρακάτω  διαγράμματα φαίνονται  η  πορεία  που ακολούθησαν  οι  τιμές  μέχρι  να 

καταλήξουμε  στον  νικητή  και  οι  πορείες  των  τιμών  του  εκάστοτε  συμμετέχοντα  του 

συγκεκριμένου πειράματος. Ισχύουν και σε αυτή την περίπτωση οι τιμές του Πίνακα 1. 
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Διάγραμμα 3 

 

Διάγραμμα 4 

 

Στο συγκεκριμένο πείραμα δεν παρατηρήθηκε κάποια διόρθωση  τιμών από  τη στιγμή 

που γινόταν γνωστή η υψηλότερη αποκλειόμενη τιμή. 

 

4.3 Πείραμα 3 

Στη  τρίτη  περίπτωση  αυξήσαμε  το  εύρος  μέσα  στο  οποίο  μπορούσαν  θεωρητικά  να 

κάνουν προσφορές οι φοιτητές – μεταφορικές εταιρίες, αυξάνοντας τη τιμή αγοράς της 

διαδρομής και κρατώντας σταθερό το συνολικό κόστος. Επίσης δεν υπήρχε αποκάλυψη 

της υψηλότερης αποκλειόμενης τιμής αλλά μόνο του συμμετέχοντα που αποκλείστηκε. 
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Και  σε  αυτή  τη  περίπτωση,  νικητής  αναδείχτηκε  ο  φοιτητής  με  προσφορά  ίση  με  το 

συνολικό κόστος συν το βήμα της δημοπρασίας που είχε οριστεί κατά την έναρξη. 

 

Στον Πίνακα 2 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα νέα δεδομένα και στα διαγράμματα 

φαίνονται η πορεία που ακολούθησαν οι τιμές μέχρι να καταλήξουμε στον νικητή και οι 

πορείες των τιμών του εκάστοτε συμμετέχοντα του συγκεκριμένου πειράματος  

 

Πίνακας 2 

Τιμή αγοράς διαδρομής (τιμή επιφύλαξης)  900 

Κόστος διαδρομής  500 

 

 

Διάγραμμα 5 
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Διάγραμμα 6 

 

Και  στην  τρίτη  περίπτωση  παρατηρήθηκε  διόρθωση  των  προσφορών  σε  επόμενους 

γύρους  από  τους  συμμετέχοντες,  τη  στιγμή  που  αποκαλυπτόταν  μόνο  το  όνομα  του 

αποκλειόμενου παίκτη ή παικτών και όχι η τιμή που είχαν προσφέρει.  

 

4.4 Πείραμα 4 

Στην τέταρτη περίπτωση εφαρμόστηκαν όσα και στην τρίτη με τη διαφορά ότι και εδώ 

υπήρχε  αποκάλυψη  της  υψηλότερης  αποκλειόμενης  τιμής.  Στη  συγκεκριμένη 

περίπτωση όμως συμμετείχαν μόνο 3 φοιτητές λόγω του ότι το κεφάλαιο προς διάθεση 

των υπολοίπων δεν  επαρκούσε  για  τη συμμετοχή  τους στη δημοπρασία.  Αποτέλεσμα 

αυτού ήταν να μειωθεί ο ανταγωνισμός και  τελικά να επικρατήσει φοιτητής – εταιρία 

με τιμή αρκετά υψηλότερη από το συνολικό κόστος. Ίσχυαν οι τιμές του Πίνακα 2. 

Διάγραμμα  δεν  παρατίθεται  λόγω  της  αδυναμίας  εξαγωγής  αξιόπιστων 

συμπερασμάτων. 

4.5 Πείραμα 5 

Στην  πέμπτη  και  τελευταία  περίπτωση,  αποφασίστηκε  η  συμμετοχή  όλων  των 

παρευρισκομένων και τη μεταβολή του είδους της δημοπρασίας από πολλαπλών γύρων 

που  ήταν  μέχρι  τώρα  σε  δημοπρασία  σφραγισμένων  προσφορών  ενός  γύρου.  Εδώ 
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νικητής ανακηρύχτηκε ο φοιτητής με προσφερόμενη τιμή χαμηλότερη από το συνολικό 

κόστος. 

Οι τιμές που ίσχυσαν ήταν αυτές του Πίνακα 1. Στο διάγραμμα που ακολουθεί φαίνεται 

και μια γραφική απεικόνιση των τιμών των συμμετεχόντων. 

 

 

Διάγραμμα 7 

 

4.6 Συμπεράσματα 

Στις  περιπτώσεις  ‐  πειράματα  1  έως  3  εφαρμόσαμε  μια  Αντίστροφη  Δημοπρασία 

Σφραγισμένων Προσφορών πολλαπλών  γύρων,  στην  οποία  ο  προσφέρων/ντες  με  την 

υψηλότερη προσφερόμενη τιμή σε κάθε γύρο αποκλειόταν από τη συνέχεια. Σύμφωνα 

με αυτό το πλαίσιο, κάθε δημοπρασία – πείραμα χωρίζεται σε μικρότερες δημοπρασίες 

με  λιγότερους  πιθανούς  συμμετέχοντες  τη  φορά  (σε  κάθε  γύρο).  Κύριο  όφελος  μέσα 

από  αυτή  τη  διαδικασία  για  τους  συμμετέχοντες  που  παραμένουν  στη  δημοπρασία 

είναι η συλλογή πληροφοριών καθώς και η εικόνα που σχηματίζουν για την πορεία της 

δημοπρασίας.  Έχουν  έτσι  τη  δυνατότητα  να  συνεχίσουν  αν  το  επιθυμούν  ώστε  να 

κατοχυρώσουν το δημοπρατηθέν προϊόν ή να εγκαταλείψουν – αποκλειστούν (δίνοντας 

σχετικά υψηλή προσφορά) σε περίπτωση που κρίνουν ότι δεν τους συμφέρει πλέον η 

συμμετοχή στη δημοπρασία. Επιπλέον αυτή η μέθοδος ενισχύει τις ανταγωνιστικές τους 
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τάσεις  όπως  φαίνεται  και  από  τα  διαγράμματα  καθώς  τείνουν  όλοι  προς  μία  τιμή  η 

οποία βρίσκεται πολύ κοντά στο Συνολικό Κόστος (Τιμή Επιφύλαξης). 

Πιο  συγκεκριμένα  στα  πειράματα  1  και  3  όπου  δεν  ανακοινωνόταν  η  προσφορά  του 

παίκτη  που  αποκλειόταν  από  τη  συνέχεια,  παρατηρήθηκε  μια  διόρθωση  των 

προσφορών  από  όσους  είχαν  δώσει,  στο  πρώτο  γύρο  τουλάχιστον,  πολύ  χαμηλές 

προσφορές  που  μπορεί  να  κυμαίνονταν  και  κάτω  του  Κόστους  Διαδρομής  (τιμή 

Επιφύλαξης) (Διαγράμματα 2 και 6). Επίσης παρατηρούμε ότι υπάρχουν 2 διαφορετικές 

τάσεις  στα  ίδια  διαγράμματα.  Υπάρχουν  συμμετέχοντες  οι  οποίοι  προσφέρουν  σε 

υψηλές  τιμές  και  συμμετέχοντες  οι  οποίοι  προσφέρουν  χαμηλότερα.  Αυτό  φαίνεται 

περισσότερο στο 3ο πείραμα  (Διάγραμμα 6).  Αυτή  η  συμπεριφορά προκαλείται  λόγω 

του  ότι  δεν  υπάρχει  αποκάλυψη  της  υψηλότερης  αποκλειόμενης  τιμής  και  οι 

συμμετέχοντες δε μπορούν να διαμορφώσουν εικόνα για την τάση της αγοράς και την 

πορεία  της  δημοπρασίας.  Αντίθετα  στο  Πείραμα  2  –  Διάγραμμα  4  η  εικόνα  που 

παρουσιάζει η πορεία των προσφορών είναι πιο ομοιόμορφη εξαιτίας της αποκάλυψης 

της προσφοράς του αποκλειόμενου παίκτη.  

Επιπλέον, όπως φαίνεται από τη πορεία των αποκλειόμενων τιμών στα Διαγράμματα 1, 

3  και  5  η  πορεία  που  ακολουθούν  οι  υψηλότερες  αποκλειόμενες  τιμές  (η  τιμή  που 

αναφέρεται  στο  τέλος  κάθε διαγράμματος  είναι  η  τιμή στην  οποία  κατοχυρώνεται  το 

δημοπρατηθέν  προϊόν)  είναι  μειούμενη  και  τείνει  στην  Τιμή  Επιφύλαξης  (Συνολικό 

Κόστος)  που  έχει  ορίσει  ο  δημοπράτης.  Παρατηρούμε  επίσης  ότι  η  τιμή  στην  οποία 

κατοχυρώνεται το δημοπρατηθέν προϊόν είναι υψηλότερη στο Πείραμα 2 όπου υπήρχε 

αποκάλυψη τιμής σε σχέση με τα Πειράματα 1 και 3 όπου δεν υπήρχε (Διαγράμματα 3 

και 1, 5  αντίστοιχα).  Στις  δύο περιπτώσεις που δεν υπήρξε αποκάλυψη πληροφοριών 

σχετικά  με  την  υψηλότερη  αποκλειόμενη  τιμή,  οι  συμμετέχοντες,  προκειμένου  να 

κερδίσουν  τη  δημοπρασία,  ακολουθούσαν  πιο  επιθετική  πολιτική  προσφορών. 

Συνέπεια αυτού ήταν, και στις δύο περιπτώσεις, η ανακήρυξη νικητή με προσφερόμενη 

τιμή λίγο μεγαλύτερη, ίση ή ακόμα και μικρότερη του συνολικού κόστους. 

Ένα  γενικότερο  συμπέρασμα  που  προέκυψε  από  την  παρατήρηση  της  συμπεριφοράς 

των  φοιτητών  και  των  αποτελεσμάτων  των  δημοπρασιών  έδειξαν  ότι  για  το 

συγκεκριμένο  είδος  δημοπρασίας  που  επιλέξαμε  για  την  προσομοίωση  (Αντίστροφη 

Δημοπρασία  σφραγισμένων  προσφορών  πολλαπλών  γύρων)  οι  τιμές  οι  οποίες 
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κατοχυρώνουν  το  προϊόν  ή  την  υπηρεσία  η  οποία  δημοπρατείται,  βρίσκονται  πολύ 

κοντά στη τιμή που έχει οριστεί ως συνολικό κόστος για το δημοπράτη. 

Αναφορικά με την τελευταία περίπτωση όπου διεξήχθη μια Δημοπρασία Σφραγισμένων 

Προσφορών  ενός  γύρου,  οι  συμμετέχοντες  είχαν  τη  δυνατότητα  να  υποβάλλουν  τις 

προσφορές τους και ο προσφέρων με τη χαμηλότερη τιμή να ανακηρυχθεί ως νικητής. 

Έχοντας  αποκτήσει  κάποια  εμπειρία  μετά  τη  διεξαγωγή  και  των  προηγούμενων 

πειραμάτων, οι περισσότεροι από τους συμμετέχοντες, χωρίς να έχουν πληροφόρηση, 

γνώριζαν περίπου πως θα κινηθεί η αγορά. Χωρίς να έχει οριστεί βήμα, παρατηρούμε 

και από το Διάγραμμα 7 ότι η πλειοψηφία των τιμών κινείται γύρω από τη τιμή Κόστους 

της  Διαδρομής  (500).  Τρεις  συμμετέχοντες  έδωσαν  τιμές  μικρότερες  από  το  Κόστος 

Διαδρομής,  ενώ  οχτώ  έδωσαν  τιμές  ίσες  ή  λίγο  μεγαλύτερες.  Η  δημοπρατούμενη 

υπηρεσία  θα  κατοχυρωθεί  σε  κάποιον  που  είναι  διατεθειμένος  να  πληρώσει  20 

μονάδες χαμηλότερα του Κόστους Διαδρομής. 

 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 

Η  χρήση  των  ηλεκτρονικών  δημοπρασιών  είναι  πλέον  ευρέως  διαδεδομένη  και 

χρησιμοποιείται από πληθώρα επιχειρήσεων, οργανισμών αλλά και απλών ανθρώπων. 

Η  ραγδαία  ανάπτυξη  της  τεχνολογίας  έχει  φέρει  στο  προσκήνιο  την  επόμενη  γενιά 

δημοπρασιών,  τις  κινητές  δημοπρασίες,  οι  οποίες  ενσωματώνουν  σχεδόν  όλα  τα 

πλεονεκτήματα  των  ηλεκτρονικών  και  προσθέτουν  ακόμα  περισσότερα  και  ιδιαίτερα 

σημαντικά, όπως η εφαρμογή λογισμικού location ‐ based service (LBS). 

Στην παρούσα εργασία, εκτός από την αναφορά που κάναμε στο θεωρητικό υπόβαθρο 

των δημοπρασιών αλλά και στο «Οικοσύστημα» δημοπρασιών, εστιάσαμε αρκετά τόσο 

στις ηλεκτρονικές όσο και στις κινητές δημοπρασίες, τη δομή, τη ροή των πληροφοριών, 

τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους. Αναφέραμε ότι οι κινητές δημοπρασίες 

αποτελούν  ένα  υπερσύνολο  των  ηλεκτρονικών  δημοπρασιών  με  πολύ  περισσότερες 

ευκαιρίες  και  δυνατότητες  προς  τους  χρήστες  τους.  Τέλος,  μέσω  της  διεξαγωγής 

προσομοιώσεων και πειραμάτων επιχειρήσαμε να εξάγουμε συμπεράσματα σχετικά με 

τη συμπεριφορά που παρατηρείται κατά τη διενέργεια μιας δημοπρασίας, ανάλογα με 

τους όρους και τις παραμέτρους που τίθενται και να συγκρίνουμε – ερμηνεύσουμε το 
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πώς  μπορούν  να  μεταβληθούν  αυτές  οι  συμπεριφορές  με  τη  μεταβολή  των 

παραμέτρων.  Στόχος  ήταν  η  δημιουργία  μιας  διαφορετικής  μεθοδολογίας  για  τη 

διαμόρφωση  μιας  δημοπρασίας  η  οποία  θα  λαμβάνει  υπόψη  τις  συμπεριφορές  που 

διαμορφώνουν  οι  συμμετέχοντες  πριν  την  παραμετροποίηση  προκειμένου  να 

επιτυγχάνεται  το  καλύτερο  δυνατό  αποτέλεσμα  για  όλους  τους  συμμετέχοντες  σε 

αυτήν. 

Συμπεράσματα  που  εξήχθησαν  από  αυτή  τη  διαδικασία  είναι  ότι  σε  μια  Αντίστροφη 

Δημοπρασία  Σφραγισμένων  Προσφορών  πολλαπλών  γύρων  με  αποκλειόμενη  την 

υψηλότερη προσφορά, αυξάνεται ο ανταγωνισμός των συμμετεχόντων οι οποίοι όμως 

δεν  μπορούν  να  διαμορφώσουν  εικόνα  για  την  τάση  της  αγοράς  και  την  πορεία  της 

δημοπρασίας,  κάτι  το  οποίο  αναιρείται  στη  περίπτωση  που  υπάρχει  αποκάλυψη  της 

υψηλότερης  αποκλειόμενης  τιμής.  Επίσης  όταν  υπάρχει  αποκάλυψη  της  υψηλότερης 

αποκλειόμενης προσφοράς, η τιμή στην οποία κατοχυρώνεται το δημοπρατηθέν προϊόν 

είναι  υψηλότερη  σε  σχέση  με  όταν  δεν  παρέχεται  αυτή  η  πληροφορία.  Ένα  ακόμα 

συμπέρασμα  είναι  ότι  οι  συμμετέχοντες  ακολουθούν  πιο  επιθετική  πολιτική 

προκειμένου  να  κατοχυρώσουν  το  δημοπρατηθέν  αγαθό  όταν  δεν  υπάρχει  η 

αποκάλυψη  της  υψηλότερης  αποκλειόμενης  προσφοράς.  Τέλος,  για  το  συγκεκριμένο 

είδος  δημοπρασίας  που  επιλέξαμε  για  την  προσομοίωση  (Αντίστροφη  Δημοπρασία 

σφραγισμένων  προσφορών  πολλαπλών  γύρων)  οι  τιμές  οι  οποίες  κατοχυρώνουν  το 

δημοπρατηθέν αγαθό,  βρίσκονται  πολύ  κοντά  στη  τιμή που  έχει  οριστεί ως  συνολικό 

κόστος – τιμή επιφύλαξης για το δημοπράτη. 

Τα  συγκεκριμένα  πειράματα  καθώς  και  τα  συμπεράσματα  που  εξήχθησαν  από  αυτά 

μπορούν  να  αποτελέσουν  βάση  για  περαιτέρω  μελλοντική  έρευνα  προκειμένου  να 

διαμορφωθεί ένα γενικό πλαίσιο το οποίο θα χρησιμοποιείται για τη διαμόρφωση των 

δημοπρασιών  λαμβάνοντας  υπόψη  τη  συμπεριφορά  που  μπορεί  να  παρατηρηθεί 

ανάλογα  με  τη  παράμετρο  που  επιλέγεται.  Απώτερος  στόχος  είναι  η  διαμόρφωση 

δημοπρασιών τέτοιων που θα εξασφαλίζουν το μέγιστο δυνατό όφελος για όλους τους 

συμμετέχοντες σε αυτές. 
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